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CAPITOLUL 1 
Stadiul actual al tehnologiilor informatice în societatea informaţională 

Motto: 
„Asemenea lui Cournot, înaintea lui, Pareto considera că singurul 
obstacol care împiedică economia să fie o ştiinţă numerică la fel cu 
astronomia este imensitatea ecuaţiilor”  (N. Roegen) 

 
1.1. Societatea informaţională 
Conceptul de societate informaţională (SI), unanim acceptat astăzi, evidenţiază aşa cum constata 

Moore în lucrarea sa  „The Information Society”1, patru aspecte:  
a. Informaţia este o resursă a organizaţiilor şi persoanelor fizice, devenind principala sursa de bunăstare 

a firmei şi individului;  
b. Informaţia stă la baza unor noi ramuri economice, în dezvoltare rapidă.  
c. Informaţia poate fi utilizată în comun fără a se consuma;  
d. Dezvoltarea ITC (Information Technology and Communication) revoluţionează activităţi 

fundamentale ale societăţii umane: afacerile, învăţământul, guvernarea, managementul întreprinderii. 
Pe baza unei scheme sugerate în cartea academicianului Drăgănescu [Dra 03], se poate stabili o 
structură a societăţii informaţionale care scoate în evidenţă  grupe de aplicaţii caracteristice cum 
sunt: e-Business inclusiv servicii şi sisteme integrate de întreprindere, e-Learning; e-Governance, 
etc.  

La reuniunea specială din 23-24 martie 2000 de la Lisabona, Consiliul  European extraordinar al 
Comunităţii Europene  a primit din partea Comisiei Europene iniţiativa întitulată “eEurope - O societate 
informaţională pentru toţi” apreciată ca o iniţiativă politică care să constituie o garanţie  pentru ca Uniunea 
Europeană (UE) să profite din plin, pentru generaţiile viitoare, de evoluţiile  legate de societatea 
informaţională. Iniţiativă a fost adoptată ca un plan de acţiune (Feira, 2000)2, şi apoi a fost actualizată în 
2002, la Sevilla prin documentul strategic “eEurope2005 - O Societate Informaţională pentru toţi”.  

Comisia Europeană a luat această iniţiativă în scopul accelerării implementării tehnologiilor digitale în 
Europa şi al asigurării competenţelor necesare pentru utilizarea acestora pe scară largă. Preocupată de 
realizarea obiectivelor stabilite de  Iniţiativa “e-Europe”, Uniunea Europeană urmăreşte ca ţările nou asociate 
din Europa Centrală şi de Sud Est, inclusiv România, să realizeze obiectivele stabilite prin documentul 
strategic “eEurope 2005 - O Societate Informaţională pentru toţi”. 

1.2. Scenarii privind dezvoltarea domeniului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor 
Luând în considerare cele două componente, hardware si software, din punctul de vedere al strategiei 

şi politicilor guvernamentale există mai multe scenarii de sprijin, cu tot atâtea căi de urmat:  
• Scenariul cu acţiuni "în forţă", de tipul economiilor centralizate; 
• Scenariul cu acţiuni de urmărire pasivă a evoluţiei domeniilor considerate, care se poate numi al 

"statului minimal" (ca intervenţie); 
• Scenariul cu acţiuni promoţionale, de încurajare şi motivare prin mecanisme de piaţă a realizării 

obiectivelor urmărite, care se poate numi al "statului promoţional". 
Calea scenariului "în forţă" este de neconceput pentru România ca ţară membră UE, iar calea 

scenariului "statului minimal" ar insemna o desconsiderare a interesului naţional, Romania urmând a face 
ceea ce nu au făcut economiile cele mai liberale, în USA, Japonia, UK, care au sprijinit începand cu anii '50 - 
'60 domeniul TIC (ITC) prin programe speciale şi fonduri pentru cercetarea-dezvoltarea universitară şi de 
firmă, cu fonduri impresionante. Calea "statului minimal" ar însemna o rămânere în urmă inadmisibilă cu 
pierderea de timp la scară istorică. Se pune deci problema urmării unei căi a statului promoţional, care să 
valorifice la maximum ceea ce poate oferi statul şi piaţa într-o perioadă de timp cât mai scurtă. 

În concluzie, se poate spune că trecerea de la "statul proprietar/autoritar" la "statul promoţional" 
trebuie să se facă direct, evitând faza intermediară a "statului minimal", care ar însemna pierderea unui 
timp preţios în consolidarea şi dezvoltarea unei ramuri a economiei care să realizeze produse şi servicii 
competitive în condiţiile globalizării, cerute de societatea informatică. 

                                                 
1 Moore N.,- The Information Society in World Information Report 1997/98 UNESCO Publishing Paris, 1997.  
2  Santa Maria da Feira European Council, 19-20 June 2000  
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1.3.Tehnologie informaţională şi tehnologie informatică 
Termenul de Tehnnologia informaţiei şi comunicaţiilor prescurtat TIC sau ICT (Information and 

Communication Technologies) este de obicei utilizat în referirea unei mulţimi largi de tehnici şi instrumente 
care „leagă” sistemele informaţionale de populaţie, însemnând e-mail, sisteme de video conferinţe, Internet, 
groupware şi intranet, telefonie mobilă, dispozitive electronice personale şi multe alte aplicaţii. Acest termen 
este în relaţie cu conceptul de sistem informaţional (SI), care în general se referă la o mulţime de elemente 
relaţionate care manipulează procese şi schimbă informaţie pentru atingerea unui anumit obiectiv [Dew 00]. 

Fără a da o definiţie exhaustivă vom considera Tehnologia informatică ca fiind un sistem de metode şi 
instrumente hardware şi/sau software care ajută la rezolvarea unei probleme din contextul real economic sau 
chiar rezolvă problema furnizând o soluţie,  sau mai multe. Putem astfel să împărţim tehnologiile informatice 
utilizate în economie în două mari categorii: 

1. Tehnologii informatice generale 
2. Tehnologii informatice specifice 

1. Tehnologii informatice generale: 
A. Tehnologii informatice generale clasice: 
B. Tehnologii informatice generale inteligente: 

2. Tehnolgii informatice specifice – tehnologii integrate: 
1.4. Tehnologii informatice utilizate în economie 
1.4.1. Tehnologii informatice generale clasice 
• Internet, intranet, extranet; Groupware, sistem de mesagerie şi poştă electronică; 
• Sisteme electronice pentru întâlniri de afaceri; Data şi video conferinţe; 
• Schimbul electronic de date (EDI) 

Dacă ne referim doar la Internet şi analizăm datele furnizate de Internet World Stats – Usage and 
Population in Europe, se observă că cea mai mare rată de penetrare la sfârşitul anului 2009 o avea Suedia 
(89,2%), care avea cei mai mulţi „internauţi” raportaţi la numărul de locuitori. România cu cei peste 7 
milioane de utilizatori Internet se situa pe penultima poziţie a clasamentului cu o rată de utilizare de 33,4%, 
după Bulgaria care avea 36,7%! Situaţia nu s-a îmbunătăţit, astfel că la finele anului 2010, România era din 
nou pe ultimul loc chiar dacă rata de penetrare în rândul populaţiei a crescut la 35,5% cu puţin peste 
jumătatea ratei Uniunii Europene. 

Trebuie totuşi subliniat faptul că, în ceea ce priveşte creşterea din perioada 2000-2010, România este 
pe al doilea loc în Uniune, cu un procent de 873,3, după Letonia care are o creştere de 902,3%, la sfârşitul 
anului 2010. 

1.4.2. Tehnologii informatice generale inteligente 
În teză sunt anlizate : 

• Data mining; Algoritmi genetici; Mulţimi şi logica Fuzzy 
• Agenţi inteligenţi – Economia bazată pe agenţi 

Modelarea bazată pe agenţi 
Începând cu economistul Thomas Sehelling, unul din primii cercetători care a încercat să aplice 

metodele a-life în ştiinţele economice şi continuând cu cercetările actuale s-au adus contribuţii importante 
într-un domeniu nou, numit Economia bazată pe agenţi. Scopul acesteia, [Mih 11], “derivă din A-life: 
crearea de economii artificiale cu ajutorul unor interacţiuni economice între agenţi care, la început nu au 
cunoştinţe despre mediul înconjurător, dar au abilitatea de a învăţa şi apoi se observă ce tipuri de pieţe, 
instituţii şi tehnologii dezvoltă agenţii, cum ei îşi coordonează acţiunile şi se organizează ei înşişi într-o 
economie”. Metoda a-life a generat „modelarea-bazată-pe-agenţi”, care este denumită în acest fel pentru a se 
face diferenţa de „modelarea-bazată-pe-ecuaţii”. 

1.5.Tehnologii informatice integrate utilizate în economie 
 Sistemele integrate de planificare a resurselor întreprinderii – ERP 
 Sistemele pentru managementul relaţiilor cu clienţii - CRM 

1.6. Concluzii 
Scopul declarat al prezentului capitol a fost acela de a cerceta şi a prezenta în sintetiză cele mai 

importante tehnologii informatice utilizate în economie, încercând o clasificare şi o structurare a lor, în 
funcţie de tip, metode, domeniu de aplicabilitate, etc. 
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1. Prima concluzie, de altfel evidentă, este aceea că Informatica a pătruns, cu toate instrumentele sale, 
în domeniul economic, nu ca  simplu spectator, ci ca actor pe scena proceselor economice. 
Parafrazând  remarca profesorului Haavelmo3, laureat al premiului Nobel pentru economie care 
vorbea despre probabilităţi, pot afirma, fără să greşesc următoarele: „Chestiunea nu este dacă 
tehnologiile informatice (probabilităţile) există sau nu, ci dacă în cazul în care ele ar exista, noi 
suntem în stare să facem afirmaţii despre fenomene reale care să fie corecte pentru scopuri practice” 
. 

2. Tehnologiile informatice generale, cum au fost ele clasificate în paragraful 1.3, sunt utilizate, de cele 
mai multe ori, în obţinerea de informaţii care apoi urmează să fie prelucrate (informatic sau nu) 
pentru diverse procese economice. 

3. Ca o tendinţă generală manifestată în toate domeniile de aplicaţie a tehnologiilor informatice este 
aceea că în majoritatea cazurilor acestea nu se regăsesc şi nu sunt utilizate în formă „pură”, de sine 
stătătoare, ci într-o manieră hibridă, ghidate de scop, pentru rezolvarea cât mai completă, corectă  şi 
veridică a problemelor din procesele economice.  

4. În urma studiului realizat, îndrăznesc să propun luarea în considerare, alături de cele trei resurse 
economice consacrate (materială, umană, informaţională) a celei de-a patra numită, resursă 
informatică care să cuprindă tehnologiile informatice şi personalul care este competent să le 
utilizeze.  

5. În economia bazată pe cunoaştere, rolul şi locul tehnologiilor informatice este esenţial iar impactul 
lor în mediul economic este extrem de important şi trebuie folosit în scopul dirijat de strategia 
economică aleasă. 

 
CAPITOLUL 2 

Procesul de elaborare a deciziei în economie 
 
Motto: 

“Indocti discant et ament meminisse periti” 
2.1. Modelarea deciziei  
Modele secvenţiale moderne 
Modelele prezentate sunt toate secvenţiale în sensul că procesul de deciziei se desfăşoară în etape care 

se succed una alteia şi nu se trece la etapa i+1 dacă  nu  s-a parcurs etapa i. În anii ’70 mai mulţi cercetători 
au criticat ideea de secvenţialitate în modelul procesului de decizie considerând că etapele se desfăşoară mai 
mult în paralel decât secvenţial. Cel mai realist model permite ca diferite părţi  ale procesului de decizie  să 
fie  într-o ordine diferită în decizii diferite. 

Modele non-secvenţiale 
Unul dintre cele mai cunoscute modele care satisfac criteriul de non-secvenţialitate a fost propus de 

Mintzberg, Raisinghani şi Théorêt în 1976. În viziunea acestor autori procesul de decizie constă din faze 
distincte dar, aceste faze nu au numai o simplă relaţie de secvenţialitate. 

2.2. Modelarea deciziei în economie 
În fundamentarea teoretică a deciziei în economie s-a folosit abordarea statistică şi econometrică care 

specifică o mulţime de modele, o mulţime de acţiuni disponibile analistului şi o funcţie de pierdere (sau o 
funcţie de utilitate) care cuantifică valorile pe care decidentul le deţine într-o acţiune particulară, dintr-un 
model particular. 

Conform Wald se începe cu o mulţime de acţiuni, A, şi un spaţiu-parametru Θ care caracterizează 
mulţimea de modele care se iau în considerare. Funcţia de pierdere L(θ,a) dă pierderea sau neutilitatea care 
apare din cauza adoptării acţiunii a∈A,  când  parametru este θ∈ Θ. Decidentul observă anumite variabile 
aleatoare Z, distribuite conform cu probabilitatea măsurată Pθ, când θ este adevărat  („true”). În acest caz 

                                                 
3 Trygve Magnus Haavelmo (1911-1999), economist norvegian, laureat al Premiului Nobel pentru economie (1989)- 
clarificarea fundamentelor teoriei probabilităţilor pentru econometrie. Membru al Scolii suedeze şi discipol direct al lui  
Ragnar Frisch, lui i se datorează teorema “multiplicatorului lui Haavelmo”: dacă guvernul creşte cheltuiala publică şi 
creşte simultan şi impozitele în aceeaşi cantitate, atunci multiplicatorul este unu. 
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parametrul spaţiu Θ poate fi finit-dimensional (conform cu o familie de distribuţie parametrică) sau infinit-
dimensional (corespunzând unor modele semiparametrice sau neparametrice). 

O regulă sau procedură de decizie d(z) trasează observaţiile Z în acţiuni. În unele cazuri este util să se 
permită randomizarea acţiunilor. Mai simplu, formularea uzuală echivalentă este să se considere regulile 
δ(z,u) care pot să depindă de valoarea observată z şi de valoarea u a variabilei aleatoare U, distribuită 
uniform standard independent de Z. Riscul sau pierderea aşteptată pentru regula δ  care depinde de θ este 
definită ca: 

duzdPuzLUZLER )()),(,())],(,([),(
1

0∫ ∫== θθ δθδθδθ  

O regulă δ este admisibilă, dacă nu există o altă regulă δ’ cu: 
Θ∈∀≤ θδθδθ ),,(),( ' RR  şi 
Θ∈∀< θδθδθ ),,(),( ' RR  

Ordonarea regulilor de decizie 
Fie Π probabilitatea măsurată pe Θ.  Riscul bayesian al regulei de decizie δ este: 

∫ Π=Π )(),(),( θδθδ dRr  

O regulă este o regulă Bayes dacă ea minimizează riscul mediu ponderat. Tipic o regulă Bayes poate fi 
implementată, prin alegera pentru oricare dată observată z, acţiunea  care minimizează pierderea aşteptată 
ulterior, 

∫ Π )|(),( zdaL θθ  

unde Π(θ|z) este distribuţia “a posteriori” cu densitatea 

∫ Π
=

)()(
)()()|(
θ

θπθπ
θ

θ

dzp
zpz  

În particular, dacă mulţimea de parametri este finită, oricare regulă admisibilă este o regulă Bayes 
pentru aceeaşi distribuţie „a priori”. Dacă Θ  nu este finită, trebuie avut grijă să fie făcută o definire precisă a 
relaţiei dintre regulile admisibile şi regulile Bayes4. 

2.3. Modelarea deciziei în condiţii de risc 
Teoria perspectivei permite crearea unui model al adoptării deciziei în condiţii de risc şi este o 

alternativă la Teoria utilităţii aşteptate. Alegerea dintre mai multe variante riscante dezvăluie o serie de 
incompatibilitîţi cu principiile de bază ale teoriei utilităţii. Cele mai multe modele de elaborare a deciziei în 
condiţii de incertitudine presupun că investitorii au aversiune faţă de risc. Notând utilitatea în funcţie de 
ponderi cu U(w), aversiunea faţă de risc implică că U’(w) >0 şi U”(w) <0. Într-adevăr,  fundamentarea celor 
mai multe modele economice şi financiare se leagă de aceste două proprietăţi (Ramsey 1928; Markowitz 
1952a; Samuelson 1958; Pratt 1964; Sharpe 1964; Arrow 1965 şi Lintner 1965). Totuşi, Friedman şi Savage 
(1948) şi Markowitz (1952b) sugerează că funcţia de utilitate ar putea avea un segment de risc asumat cu 
U”(w)>0. 

Teroria perspectivei a câştigat mulţi adepţi în timp şi din ce în ce mai multe personalităţi din mediul 
academic utilizează Prospect Theory (PT) pentru a explica fenomenele din pieţele de capital. Teoria lui 
Kahneman şi Tversky joacă un rol central în ceea ce se numeşte „Behavioral finance” sau „Behavioral 
economics”. Chiar dacă PT s-a bazat pe caracteristici experimentale, testarea acestei teorii şi în particular a 
ipotezelor S-funcţiei de valoare este foarte problematică, afirmă Levy  [Lev 02]. 

Experimentele mai noi utilizează criteriul PSD (Prospect Stochastic Dominance) pentru testarea 
ipotezelor S - funcţiei valoare. Acestea relevă un rezultant frapant şi anume că cel puţin 50%-86% dintre 
subiecţi nu concordă cu preferinţele  formei S ! 

Se naşte o întrebare:  
Dacă subiecţii ar avea la dispoziţie un instrument IT cu software care să le prezinte rezultatele 

obţinute prin prisma Teoriei perspectivei care ar fi decizia lor şi în cât timp ar adopta o decizie? 

                                                 
4 T.S. Ferguson, „Mathematical Statistics: A decision Theoretical Approach”, Academic Press,  SUA 
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Răspunsul la această întrebare se poate da în urma efectuării unui experiment care să evidenţieze 
influenţa pe care îl au tehnologiile IT în luarea deciziilor. 

2.4.  Modelarea procesului decizional  
Procesul de decizie poate fi modelat şi analizat utilizând patru modele: modelul informatic, modelul 

matematic, modelul sociologic şi modelul sistemic. Toate modelele enumerate sunt analizate în teză. 
2.5. Modelarea neliniară pentru procese de decizie din economie 

  Percepţia schimbării în sistemele complexe şi în acord cu aceasta reacţia la aceste schimbări arată o 
bifurcare clară mai ales când se conştientizează limitele de tip tehnologic, social, ambiental, etc. Mentalitatea 
liniară de genul „orice ai face nu schimbă nimic”, sau „tot ce vei face va schimba totul” trebuie schimbată în 
căi de acţiune mai subtile care să ţină cont de efectele de ordin doi care  caracterizează  comportarea  
sistemelelor  complexe  [Pur 10]. 

Luarea deciziilor care privesc dezvoltarea în general, a fost întotdeauna bazată pe diferite tipuri de 
reprezentări ale proceselor. S-au utilizat ca instrumente, modele diverse care divizau şi justificau decizia. 
Modelele matematice din spatele acestora au fost în mod obişnuit liniare. Deoarece comportarea proceselor 
implicate este puternic neliniară, aproximările făcute au fost valabile pentru arii şi intervale de timp 
restricţionate. Aceste modele nu au fost capabile să predicţioneze limitele dincolo de care va apare 
comportarea discontinuă în evoluţia sistemului. 

Decizia pentru dezvoltare. Modele liniare versus modele neliniare 
Lucrările din ultimii 20 de ani care încearcă să previzioneze dezvoltarea studiază în majoritatea lor 

comportarea liniară sugerată de rezultate, adică cu variaţie crescătoare cu pante diferite. Primul tip de 
previziuni care implică neliniarităţi a fost utilizarea resurselor. În acest caz, după o creştere lentă iniţială, 
datorită implementării tehnologiei a urmat o perioadă de creştere rapidă care s-a încheiat cu o saturare 
datorată epuizării rezervorului de resurse. O altă arie în care s-a manifestat saturaţia a fost cea a penetrării 
tehnologiilor în economie. Acest proces a fost descris de Marchetti şi Nakicenovic. Rezultatele au dat 
posibilitatea să se predicţioneze limitele, deşi numai a celor de saturaţie, ceea ce constituie o mare diferenţă 
faţă de modelele liniare. Generalizarea acestor modele a arătat că limitele se datoresc nu numai saturaţiei ci 
şi unei corelaţii puternic neliniare dintre parametrii de control ai sistemului, aşa cum s-a arătat în exemplul 
de model economic descris în teză. Interacţiunea dintre parametrii agregaţi crează limite în evoluţia care 
include saturaţia, dar nu numai pe aceasta.  

Posibilitatea  abordărilor neliniare include momentul în care apare un element al deciziei şi este 
asemănător cu ceea ce întâlnim în fiecare zi în viaţă, dând astfel un nivel  mai mare  de predictibilitate 
acestor modele. Una dintre cunoştinţele dinamicilor sistemului este creată într-o manieră sistematică arătând 
cum este controlată evoluţia traiectoriei. Celelalte posibilităţi care apar reprezintă interacţiunea la un nivel 
superior. Aceasta se referă la faptul că prin proiectarea parametrilor sistemului se poate controla poziţia şi 
amplitudinea limitelor. Astfel, alternativa de a accepta limitele şi de a încerca să le controlăm prin 
influenţarea parametrilor,  se dovedeşte a fi cea mai bună decizie pe termen lung. Cuvântul care descrie 
această mentalitate este „durabilitatea” (sustainability). 

 
2.6. Decizia în economia bazată pe cunoaştere 
Principii şi postulate ale economiei bazate pe cunoştere 
Putem defini economia bazată pe cunoaştere ca fiind acea economie care a depăşit pragul de dezvoltare 

dincolo de care cunoaşterea reprezintă resursa cheie. 5  
Din ce motiv această cunoaştere devine o resursă atât de importantă? Există mulţi factori care au ca 

urmare acestă consecinţă, printre cei mai importanţi se numără: progresul înregistrat în ICT, creşterea vitezei 
de dezvoltare a noilor tehnologii, competiţia la nivel global, liberalizarea pieţelor, schimbarea continuă a 
cererii determinată de creşterea ponderii persoanelor cu venituri medii şi mari (care dezvoltă o cerere 
sofisticată, de produse de bună calitate), creşterea importanţei calităţii vieţii. 

În anul 2001 un cunoscut cercetător de la Harvard Business School, Jerry Useem6, a formulat un set de 
principii şi postulate referitoare la noua economie bazată pe cunoştinţe. Un lucru de mare importanţă în noua 

                                                 
5 John Houghton, Peter  Sheehan - A Primer on Knowledge Economy  
6 Jerry Useem, Our 10 Principles of the New Economy, Slightly, Business 2.0 August-September 2001, p.85 
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economie îl va reprezenta distribuţia cunoaşterii în rândul societăţii. Cu cât o societate va fi capabilă să 
dezvolte, să acumuleze şi să utilizeze informaţia, cu atât va deveni mai bogată.  

Relaţia dintre procesul de elaborare a deciziei şi managementul cunoştinţelor 
Pentru a lua decizii rapide dar informate se folosesc practici KM/KS (Knowledge Managemant/ 

Knowledge Sharing) ca: 
⇒ Acordarea celei mai mari oportunităţi problemei de decizie; 
⇒ Punerea rapidă a problemei în faţa echipei de luare a decizie; 
⇒ Utilizarea tehnologiilor de comunicaţie în departament; 
⇒ Sistemetizarea meta-datelor în “obiecte de cunoaştere” care sunt memorate şi pot fi apoi uşor 

regăsite; 
⇒ Lecţii învăţate de la alţii şi discutate în întâlnirile de grup, scenarii de pregătire; 
⇒ Existenţa online a “paginilor aurii” cu persoane de expertiză; 
E-world şi tehnologiile disponibile pot suporta partajarea cunoaşterii dar, comunicarea rămâne totuşi 

critică. Dacă regândim managementul cunoaşterii şi îl încadrăm în contextul comunicării active, suntem într-
o poziţie mai bună de elaborare a deciziei, atât strategic cât şi tactic. 

Elaborarea unei decizii bune se bazează pe pregătire şi rutină în comunicarea efectivă. Să luăm în 
considerare conceptul de profesionist (sau manager)  a  lui  Peter Drucker care are ca obligaţie “sarcina de 
comunicare” (Fig. 2.4.). 

Valoare spre
Organizaţie

Cunoştinţele

Organizaţiei

Transfer Activ de 
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Fig. 2.4.  Elaborarea deciziei  bazată pe cunoaştere 
 
Decizia „inteligentă” 
În economia bazată pe cunoaştere, în procesul de elaborare şi luare a deciziilor, aşa cum s-a precizat 

deja, sistemul de conducere face apel la cunoştinţele sale despre sistemului productiv, factorii externi, 
contextul real al mediului economic, coroborate cu politica sa de management.  

În abordarea bazată pe cunoştinţe, a acestui subiect [Hol 01], o astfel de decizie este privită ca o 
cunoştinţă ce indică modul în care acţiunea va decurge ca o consecinţă logică. În mod evident viziunea 
bazată pe cunoştinţe este compatibilă cu viziunea clasică, dar asigură o înţelegere mai bună a naturii 
procesului de decizie.  

Prin această abordare procesul de luare a deciziei este văzut ca un proces de creare de noi cunoştinţe 
care explică alegerea unui curs al acţiunii. Obţinerea noilor cunoştinţe se realizează în urma unui proces de 
transformare a cunoştinţelor deja disponibile decidentului. Aceste cunoştinţe pot exista în memoria 
decidentului, anterior declanşării luării deciziei, sau pot fi achiziţionate din alte surse în cadrul procesului de 
elaborare a deciziei.  
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Fig. 2.5. Elaborarea cunoştinţelor în procesul de decizie 
[Hosapple ; Whinston 2001] 

 
Calitatea cunoştinţelor este unul din factorii esenţiali ai procesului decizional, ea depinzând de surse şi 

de modul în care sunt procesate. Ca input în procesul decizional, cunoştinţele trebuie să îndeplinească două 
condiţii şi anume să fie valide şi utile conform lui Van Louhuizen (1986). Validitatea presupune acurateţea 
cunoştinţelor, consistenţa cu alte cunoştinţe existente şi certitudinea asupra acestora.  

Utilitatea unei cunoştinţe poate fi apreciată doar prin raportare la cine este decidentul şi cărei situaţii 
decizionale trebuie să-i facă faţă. Utilitatea este astfel apreciată în funcţie de patru factori şi anume 
claritatea, înţelesul, relevanţa şi importanţa. 

În literatura de specialitate există o multitudine de criterii de clasificare a cunoştinţelor. Din punctul de 
vedere al sistemelor de asistare a deciziilor, în calitatea acestora de instrument al managementului 
cunoştinţelor, cunoştinţele se împart în două mari categorii, principale şi secundare, fiecare categorie 
conţinând la rândul său trei tipuri de cunoştinţe [Hol 01]. Această clasificare a avut la bază gradul de 
implicare al fiecărui tip de cunoştinţe în procesul de producere a deciziei. În teorie, sistemele de asistare a 
deciziei trebuie să fie capabile să achiziţioneze, să utilizeze şi să obţină noi cunoştinţe din toate cele şase 
tipuri. 

Eterogenitatea cunoştinţelor pe care un sistem de asistare a deciziei trebuie să le conţină atât din punct 
de vedere al reprezentării cât şi a metodelor de procesare reprezintă astăzi una din problemele cu care acest 
domeniu se confruntă, deşi în ultima perioadă s-au înregistrat progrese în rezolvarea lor. 

Utilizarea arborilor de decizie în economie 
În mod tradiţional economiştii s-au bizuit pe modele probabilistice şi logice atunci când au încercat să 

explice cum este asociată o alegere binară particulară cu o mulţime de variabile care o descriu. Astfel de 
modele sunt foarte  răspândite deoarece ele pot fi derivate, cel puţin intuitiv, din modele economice de 
elaborări de  decizii individuale, sunt uşor de estimat, iar rezultatele lor sunt uşor de interpretat. Arborii de 
decizie sunt folosiţi pentru a selecta cea mai bună direcţie de acţiune în situaţiile în care apare incertitudinea. 
Multe decizii de afaceri intră în această categorie. 

Să considerăm un arbore de decizie cu M frunze. Acest arbore de decizie corespunde la 
descompunerea spaţiului caracteristic în M subregiuni nesuprapuse E1,.., EM, astfel încât subregiunea ES 
corespunde la frunza numărul S (Fig. 2.8). ES este definit ca produsul cartezian 

 
unde Ej este proiecţia lui ES pe caracteristica numărul j. Ej

S este obţinută în următorul mod: 
- Dacă caracteristica Xj nu este situată pe drumul de la rădăcină la frunza numărul S, atunci Ej

S coincide cu 
un domeniu al definiţiilor caracteristicii Xj.  
- Altfel, Ej

S este egal cu intersecţia tuturor subregiunilor caracteristicii Xj, care a fost întâlnită pe drumul de la 
rădăcină la frunza numărul S. 
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Fig.2.8. Descompunerea unui arbore de decizie 
 

Arborii de decizie reprezintă toate opţiunile şi consecinţele potenţiale într-o manieră care îl face uşor 
de înţeles şi de comunicat în situaţia cu care te întâlneşti. Deplasarea de la stânga la dreapta în arbore, este în 
general o deplasare înainte în timp. Ceea ce se poate întâmpla ca rezultat al alegerii fiecărei opţiuni este 
ilustrat sub forma unor ramuri adiţionale. 

2.7. Concluzii 
1. Modelele pure, clasice oricât ar fi de performante, pot fi aplicate pe domenii restrânse, acolo unde 

există cunoaştere deterministă. 
2. Modelele reale de decizie din economie sunt modele neliniare, complexe, în care determinismul se 

combină cu euristica şi cu subiectivismul individual sau de grup. 
3. Conform Economiei comportamentale (Teoriei perspectivei), decizia este de cele mai multe ori 

subiectivă, emoţională, fără suport matematic ! În acest caz, tehnologiile informatice pot constitui un 
suport, un ajutor. 

4. În elaborarea şi adoptarea unor decizii bune, care creează premisele pentru realizarea obiectivelor, 
intuiţia şi judecata umană au un rol esenţial. Uneori ele nu sunt suficiente şi tocmai de aceea decidenţii 
apelează la diferite metode, tehnici şi sisteme informatice specializate pentru a fi asistaţi în procesul 
decizional. 

5. Capacitatea de absorbţie a şocurilor şi rezistenţa noastră normală măsoară impactul deciziilor pe care 
le luăm asupra dezvoltării mediului, economiei, etc. Abilitatea de a percepe schimbările din sistemele 
complexe cu care interacţionăm a influenţat modalităţile noastre de înţelegere şi în consecinţă, 
modelarea comportărilor complexe. 

6. Implementarea noilor tehnologii în economie va conduce la parametrii agregaţi cu mai mare grad de 
complexitate, dar la un aspect al modelului mai simplu care permite o mai bună înţelegere a 
discontinuităţlor. Acest proces a fost caracterizat dinamic de o saturaţie succesivă a vechilor tehnologii 
şi de urgenta introducere a altora noi (cicluri Kondratiev). Aceasta poate fi privită ca o succesiune de 
cicluri de tip histerezis, înlănţuite în spaţiu tridimensional (π, u, v). 

7. Lucrările din ultimii 20 de ani care încearcă să previzioneze dezvoltarea studiază în majoritatea lor 
comportarea liniară sugerată de rezultate, adică cu variaţie crescătoare cu pante diferite. Primul tip de 
previziuni care implică neliniarităţi a fost utilizarea resurselor. În acest caz după o creştere lentă 
iniţială, datorită implementării tehnologiei a urmat o perioadă de creştere rapidă care s-a încheiat cu o 
saturare datorită epuizării rezervorului de resurse. 

8. O altă arie în care s-a manifestat saturaţia a fost cea a penetrării tehnologiilor în economie. Acest 
proces a fost descris de Marchetti şi Nakicenovic. Rezultatele au dat posibilitatea să se predicţioneze 
limitele, deşi numai a celor de saturaţie, ceea ce constituie o mare diferenţă faţă de modelele liniare. 

9. Generalizarea acestor modele a arătat că limitele se datoresc nu numai saturaţiei ci şi unei corelaţii 
puternic neliniare dintre parametrii de control ai sistemului.  

10. Dacă considerăm producţia de tehnologii împreună cu producţia altor bunuri, se poate demonstra că o 
relaţie similară cu funcţia Cobb-Douglas poate modela generaţia de tehnologii care în loc de muncă, ia 
în considerare inteligenţă şi în loc de mijloace de producţie, ia în considerare mijloace de cercetare 
(Ionuţ Purica 1988). 

11. De asemenea, câştigul de informaţie obţinut de un experimentator de  tehnologii noi este măsurat în 
spaţiu Minkowsky prin asocierea cu transformata Laplace. Aceasta este o măsură a informaţiei 
rezultate prin aplicarea logicii modale multivalente  şi nu a uneia tipic bivalente. 
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12. Posibilitatea  abordărilor neliniare include momentul în care apare un element al deciziei şi este mai 
aproape de ceea ce întâlnim în fiecare zi în viaţă, dând astfel un nivel  mai mare  de predictibilitate 
acestor modele. 

13.  Dezvoltarea durabilă este o abordare fundamentală diferită, deplasând accentul de la creşterea 
economică, aşa cum este interpretarea tradiţional restrictivă, spre politică economică. Este vorba de 
dezvoltarea în loc de creştere, de calitate în loc de venituri reale sigure. Astfel, dezvoltarea  durabilă 
arată clar că însăşi antiteza dintre creştere şi mediu nu constituie o problemă. 

14. În economia bazată pe cunoaştere, în procesul de elaborare şi luare a deciziilor, sistemul de conducere 
face apel la cunoştinţele sale despre sistemului productiv, factorii externi, contextul real al mediului 
economic, coroborate cu politica sa de management. 

15. Modelele prezentate pot fi utilizate în realizarea unor sisteme software inteligente de elaborare a 
deciziilor. 

16. În elaborarea şi adoptarea unor decizii bune, care creează premisele pentru realizarea obiectivelor, 
intuiţia şi judecata umană au un rol esenţial. Uneori ele nu sunt suficiente şi tocmai de aceea decidenţii 
apelează la diferite metode, tehnici şi sisteme informatice specializate pentru a fi asistaţi în procesul 
decizional. 

 
CAPITOLUL 3 

Sisteme software dedicate procesului de decizie din economie 
Motto: 
“Descoperirea unei metode reprezintă o contribuţie mai mare 
adusă cunoaşterii  
decât un fenomen nou” (Hume) 

 
În acest capitol se face o analiză a două tipuri de sisteme software care asistă decidentul în elaborarea 

deciziei: Business Intelligence şi sistemele suport de decizie care elaborează singure decizia şi o propun apoi 
decidentului. 

3.1. Business Intelligence 
Termenul de Business Intelligence, prescurtat BI desemnează în principal tehnologiile informatice 

utilizate în identificarea, extragerea şi analizarea datelor destinate afacerilor, furnizând viziuni istorice, 
curente şi predictive despre afacere. 

Tehnologia Business Inteligence urmăreşte să susţină mai bine elaborarea deciziei în afacere, motiv 
pentru care poate fi numită – sistem suport de decizie şi este adesea sinonim cu „inteligenţa competitivă” 
(competitive intelligence). Ambele sunt suport pentru procesul decizional, tehnologii BI utilizate, procese, 
aplicaţii pentru analiză internă mai bună, procese de business competitiv şi date structurate, în timp ce adună, 
actualizează şi difuzează informaţii de actualitate, cu un accent deosebit asupra concurenţilor companiei.  

BI într-un context mai larg poate include Competitive Intelligence (CI). Business inteligence poate 
înseamna creşterea performanţei afacerii. 

 
3.2 Sisteme suport de decizie 
Sisteme de asistare a deciziei- abordarea bazată pe cunoştinţe 
O abordare conceptuală a sistemelor suport de decizie le divide în două categorii distincte, în funcţie 

de modul în care sistemul îşi propune să susţină decidentul [Dru 02].  
Prima categorie cuprinde sistemele care se bazează pe anumite proceduri predefinite sau încearcă să 

imite expertiza umană (din aceasta clasă făcând parte şi sistemele expert). Baza acestor sisteme este alcătuită 
din reguli obţinute de la experţii umani. Deşi sunt suficient de flexibile şi există posibilitatea rezolvării unor 
probleme complexe, se bazează totuşi pe gândirea umană lipsind garanţiile legate de fundamentarea teoretică 
a soluţiilor oferite. Principala problemă a acestei categorii de sisteme este aceea că prin folosirea regulilor 
extrase de la experţi se pot încorpora în sistem şi unele din deficienţele gândirii acestora.  

Cea de-a doua categorie se bazează pe presupunerea că abordarea care oferă cel mai mare grad de 
încredere se bazează pe un număr redus de principii normative (dovedite teoretic) legate de modul în care 
trebuie luată decizia. Aceste sisteme oferă decidenţilor baza teoretică necesară pentru creşterea încrederii în 
soluţiile oferite de sistem. 
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Fig. 3.6. Arhitectura generală a unui SSD (Sursa [Dru 02] 

 
În cadrul acestei arhitecturi, utilizatorul interacţionează direct doar cu sistemul de management al 

dialogului, care la rândul lui comunică cu sistemele de gestiune a modelelor şi a datelor. În funcţie de 
modurile specifice de implementare ale acestei arhitecturi şi de punerea accentului pe anumite moduri de 
construire a modelelor pot fi determinate mai multe tipuri: sisteme bazate pe analiza deciziilor, sisteme 
bazate pe ecuaţii, etc. [Fil 05]. 

Ca o concluzie, putem afirma că abordarea din perspectiva cunoştinţelor a sistemelor de asistare a 
deciziei permite o punere în evidenţă mult mai bună a obiectivelor şi funcţionalităţilor acestor sisteme, având 
în vedere noua miză economică şi tehnologică în care cunoştinţele au devenit noua paradigmă a informaticii. 

În continuare, în lucrare sunt prezentate pe scurt şi analizate sistemele expert şi sistemele multi-expert. 
3.3. Concluzii 

1. Tehnologiile informatice de decizie combină inteligenţa artificială din ştiinţa calculatoarelor cu 
sistemele suport de decizie din tehnologia informaţiei şi cu dezvoltarea sistemelor din ştiinţa 
sistemelor. 

2. Sistemele prezentate reflectă faptul că ele sunt tehnologii informatice care implicate în procesul de 
decizie presupun investiţii, costuri şi resurse umane. Astfel de sisteme sunt în general scumpe şi 
reprezintă o “suprastructură informatică”, adică implementarea lor nu este posibilă fără existenţa 
unui management informatizat al organizaţiei. 

3. Aşa cum s-a evidenţiat efectul acestor sisteme poate fi creşterea performanţei procesului de decizie 
(timp de răspuns mai scurt, calitatea deciziei, documentarea ei, explicarea, etc.). 

4. Efectul aplicării acestor tehnologii nu este însă uniform distribuit în timp şi nu este în mod 
obligatoriu, pozitiv. Acest aspect va fi detaliat în capitolele următoare. 

 
 

CAPITOLUL 4 
Impactul tehnologiilor informatice în economie 

Motto:                   
„You can see the the computer age everywhere but in the 
productivity statistics” 

Productivity Paradox (Solow 1987) 
 

4.1. Analiza şi abordarea impactului 
În general analizăm impactul ca un răspuns, un efect, o reacţie a mediului, a unui sistem, a societăţii,  

la anumiţi stimuli, evenimente, acţiuni. Impactul poate fi prezentat în termeni calitativi, cantitativi (numeric, 
procentual de creştere sau descreştere, etc.) sau mixt (calitativ şi cantitativ). 

Se poate pune întrebarea QUID PRODEST analizarea şi evaluarea impactului? 
Răspunsul la această întrebare comportă două niveluri de abordare şi anume nivelul conceptual, 

particular şi nivelul general. 
La nivel conceptual, care este nivelul managerial – cunoaşterea impactului este necesară decidenţilor, 

care ştiind efectele (simptomele) pot identifica şi “trata” cauzele;   
La nivelul general, care poate fi identificat cu un nivel factual, analiza impactului foloseşte membrilor 

societăţii care de fapt suportă consecinţele, adică impactul. 
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Prin însăşi natura acestei noţiuni, abordările impactului presupun o analiză „a posteriori”, de la efectul 
observat către cauze, în termenii raţionamentului din inteligenţa artificială aceasta numindu-se, backward 
chaining. Această modalitate este aplicabilă atât la nivel macroeconomic, cât şi microeconomic şi presupune 
existenţa şi analizarea statistică a datelor pe o anumită perioadă de timp. 

Poate exista şi o abordare „a priori”,  care este previzionară şi este utilă mai ales managerilor firmelor 
pentru a cunoaşte tendinţele şi a anticipa efectele, consecinţele. 

4.2. Abordări statistice „a posteriori” 
Majoritatea studiilor din literatura de specialitate care tratează impactul IT în economie sunt abordări 

statistice.  
Meta-studiu analitic al evaluării impactului IT asupra productivităţii firmei  
Deşi au trecut mai mult de 20 de ani de când Robert Solow a introdus "paradoxul productivităţii 

computerului" în profesiile din economie, observaţia sa privind creşterea lentă a productivităţii a rămas 
valabilă în ciuda revoluţiei din domeniul IT. Într-un studiu publicat de Stiroh în 2002 [Sti 02] este prezentată 
o analiză amplă a 20 de studii econometrice care tratează influenţa tehnologiilor informatice asupra 
productivităţii firmelor. 

Concluziile meta-analizei 
Literatura vastă şi în dezvoltare asupra impactului economic al tehnologiei informaţiei a alimentat un 

val de optimism în ceea ce priveşte revoluţia IT. Estimările prezentate în această meta-analiză nu resping 
abordarea optimistă, dar rezultatele ei şi ale noilor metode econometrice sugerează prudenţă atunci când se 
încearcă cuantificarea exactă a impactului IT. Diferenţele între tehnicile econometrice produc o gamă largă 
de estimări ale elasticităţii ieşirilor pentru IT, care au implicaţii foarte diferite pentru cât de important este IT 
pentru economie, în cazul analizat economia SUA. 

Rezultatele raportate  sugerează că cercetătorii au o mare discreţie în aprecierea tipurilor de estimări pe 
care le raportează. În cazul în care cercetătorii sunt mai înclinaţi către a raporta doar acele estimări conforme 
cu aşteptările, iar revistele la fel, atunci literatura publicată va „supra-folosi” regresiile de bază OLS 
(Ordinary Least Squares), pe niveluri care furnizează aceste răspunsuri. Într-adevăr, majoritatea lucrărilor 
despre IT/productivitate se concentrează pe estimări ale regresiilor pe niveluri, fără o mare atenţie pentru 
eterogenitatea neobservată sau problemele de simultaneitate. 

Rezultatul principal al acestei analize este concluzia că IT contează pentru productivitate, dar trebuie 
să fim ponderaţi în a ne pune baza pe orice estimare dată.  

Stiroh afirma : « Dacă este cazul, consensul dezvoltat, că IT a jucat un rol critic în renaşterea 
productivităţii SUA rămâne intact ». 

4.3. Legătura de cauzalitate inversă a influenţei ICT în creşterea    economică din ţările Uniunii 
Europene 

Într-un studiu publicat în 2010 în Journal of Information Technology Impact [Kat 10] este analizată 
influenţa tehnologiilor informatice şi de comunicaţii în creşterea economică europeană. Din studiu s-a 
evidenţiat o legătură de cauzalitate inversă dintre influenţa ICT şi creşterea economică în ţările UE. În acelaşi 
context de studiere al impactului ICT o serie de autori au încercat să investigheze performanţa în 
productivitate din ţările UE cu scopul de a detecta sursele de convergenţă dintre ţările membre UE. Mai mult, 
s-a presupus că tehnologiile informatice au contribuit la creşterea productivităţii muncii [Ark 04]. Totuşi deşi 
s-a argumentat că ICT constituie o sursă importantă de creştere şi probabil o sursă de convergenţă între ţările 
UE [Ark 04], influenţa actuală a tehnologiilor informatice în PIB şi invers, este încă sub semnul unei 
investigaţii empirice deoarece, metodologiile importante care stau la bază şi problemele de măsurare nu au 
fost încă rezolvate [Bry 00].  

În lucrările sale Katos [Kat 09], [Kat 10], referindu-se la ţările membre ale Uniunii Europene 
concluzionează că relaţia dintre sistemul economic şi competitivitatea globală naţională este pozitivă şi 
parţial intermediată de ICT. 

Concluzii studiului 
Rezultatele studiului susţin „paradoxul productivităţii” (Solow, 1987, p.36) şi conduc  la concluzia că 

atât ICT exprimat prin indicatorul NR (reţeaua de pregătire pentru ICT) cât şi produsul naţional brut per 
capita reflectat în PCS, exprimat prin paritatea puterii de cumpărare standard converg către muncă 
suplimentară în toate cele 27 de ţări membre ale Uniunii Europene. În plus, rezultatele studiului indică că, 
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deşi există o cauzalitate biunivocă între NR şi PIB, influenţa PIB-ului în reţeaua de pregătire este mai 
puternică decât a NR-ului în PIB. 

Aceste concluzii sunt importante pentru factorul politic deoarece este de aşteptat că în ciuda veniturilor 
diferite şi mai mici în unele state membre UE, tehnologiile informatice şi de comunicare să contribuie la 
creşterea productivităţii în Uniunea Europeană [Ark 04]. 

Mai mult, deşi această contribuţie este supraevaluată în literatura relevantă de specialitate, rezultatele 
studiilor susţin punctul de vedere că paradoxul productivităţii încă există! Acest lucru este important dacă se 
ia în considerare nevoia ţărilor mai puţin dezvoltate din UE (a se citi Romania) de a angaja politici 
convergente în următorii ani.  

Aceste concluzii trebuie tratate totuşi cu prudenţă din două motive: 
1. Prejudecăţi în estimarea ecuaţiilor care folosesc indicatori cu medii ponderate şi care pot 

distorsiona rezultatele.  Cercetările viitoare trebuie să folosească variabile dezagregate; 
2. Dimensiunea eşantionului pentru testare este destul de mic. Cercetările viitoare trebuie să 

utilizeze eşantioane de dimensiuni mai mari. 
4.4. Impactul IT în productivitatea şi performanţa organizaţională a firmelor. 
Model de analiză empirică pentru România 
Tehnologiile informatice şi impactul lor în societate au fost în ultimii ani subiect şi obiect de studiu nu 

numai pentru mediile academice dar şi pentru mediul de afaceri datorită implementării IT într-un număr din 
ce în ce mai mare de companii. Totuşi rezultatele care se regăsesc în literatură sunt contradictorii. În general, 
la nivel teoretic există un anumit nivel consensual în ceea ce priveşte existenţa unei relaţii pozitive între 
tehnologiile informatice şi performanţă. În particular mulţi autori argumenteză că implementarea 
tehnologiilor informatice asigură o productivitate mai mare, o satisfacţie mai bună a clienţilor, mai multă 
valoare creată, etc. 

În acord cu teoria complementarităţii se poate considera că beneficiile vor fi mai mari dacă 
tehnologiile informatice vor fi utilizate împreună cu resurse organizaţionale şi capabilităţi adecvate, în 
special calificarea forţei de muncă, cultură proactivă şi inovativă. Rezultatele studiului făcut în Spania de 
Gargallo-Castel & Galve-Gorriz (Gar 07) arată că îmbunătăţirea productivităţii firmelor ca urmare a utilizării 
IT este direct legată de resursele complementare ale firmei. În particular, este vorba de importanţa calificării 
forţei de muncă şi a atitudinii proactive  care explică şi de ce firme cu acelaşi capital IT au productivitate 
diferită. 

S-au publicat multe studii care prezintă dovezi contradictorii arătând legături slabe sau inexistente între 
ICT şi  performanţă  [Ban 88],  [Bry 93],  [Dav 94],  [Ket 94], [Lov 94],  [Roa 87], [Str 85], [Str 90], [Wei 
92], [Wil 93, 95], toate numite Paradox. 

Considerată o tehnologie cu un potenţial de utilizari extrem de larg, adică General-PurposeTechnology 
(GPT), IT pare să explice creşterea resurgentă din ultima parte a anilor ‘90. Astfel, IT nu se reflectă doar în 
saltul productivităţii în sectoarele producatoare de bunuri-ICT, ci afectează productivitatea muncii, 
contribuind pe termen lung la creşterea Rezidualului lui Solow (numit in literatura anglo-saxona şi Total 
Factor Productivity – TFP (Productivitatea totală a factorilor) sau Multifactor Productivity – MFP 
(Productivitate multifactor), în special BLS). 

Opinia comună asupra revirimentului economic din S.U.A., din a doua jumătate a anilor ‘90, este că 
ICT a contribuit fundamental la creşterea economică. Divergenţele asupra TFP nu diminuează din importanţa 
investiţiile şi contribuţiei ICT. Jorgenson si Stiroh [Jor 00] consideră că investiţiile uriaşe în ICT, stimulate 
în special de declinul preţurilor, au permis substituirea de capital IT capitalului existent şi muncii. Astfel IT 
explică creşterea productivităţii muncii. 

Ca o concluzie generală a lucrărilor reprezentative în domeniu, se poate afirma şi argumenta că simpla 
investiţie în ICT nu generează îmbunătăţiri în performanţă. 

În lucrarea lor, Gargallo-Castel şi Galve-Gorriz, [Gar 07] formuleză patru ipoteze legate de impactul 
IT-ului în performanţele firmelor. 

Prima ipoteză (Ipoteza 1) afirmă că: „Tehnologiile informatice ar putea fi un predictor slab al 
productivităţii, negenerând îmbunătăţirea semnificativă a rezultatelor prin ele însele”. 

A doua ipoteză (Ipoteza 2), este: „Impactul ICT-ului asupra rezultatelor va fi mai mare pentru 
organizaţiile care combină tehnologiile informatice cu un nivel mai înalt al calificării angajaţilor”.  
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A treia ipoteză (Ipoteza 3) se  enunţă  astfel:  „Impactul tehnologiilor informatice asupra rezultatelor  
va fi mai mare pentru organizaţiile care combină ICT-ul cu o atitudine proactivă a managementului faţă de 
noile tehnologii”. 

A patra ipoteză (Ipoteza 4) stipulează: „Impactul ICT asupra rezultatelor va fi mai mare pentru 
organizaţiile care combină tehnologiile informatice cu procesul de inovare”. 

Pentru verificarea acestor ipoteze autoarele [Gar 07] au utilizat datele publicate în Studiul Strategiilor 
de Afaceri coordonat de Ministerul Spaniol de Stiinţă şi Tehnologie. Au fost selectate eşantioane statistice 
reprezentative pentru firmele de producţie  „manufacturieră” a Spaniei. Numărul total de firme din raport era, 
în 1998, de 3072. După filtrarea datelor a rămas un eşantion de 1225 firme. 

Ne-am propus să efectuăm o analiză empirică similară pentru România şi în acest sens am definit 
următoarele variabile: variabile dependente, variabile independente, variabile multiplicative de reprezentare 
şi variabile de control. 

Variabile dependente 
a. Productivitate_1 (PD1):  S-a măsurat utilizând valoarea adăugată raportată la angajat,  în firmă. 
b. Productivitate_2 (PD2):  O măsură a bunurilor şi serviciilor produse de firmă  per angajat. 
c. Productivitate_3 (PD3): Măsură a valorii adăugate produse de fiecare angajat  pe ora de lucru. 

Variabile independente 
În concordanţă cu alte lucrări şi cercetări anterioare variabilele independente la nivelul firmei sunt: 

a. Intensitatea capitalului IT (KIT/L):  Se poate măsura prin raportarea stocului de IT la numărul de 
angajaţi ai firmei. Stocul IT se estimează utilizând metoda „perpetual inventory” care cumulează 
investiţiile făcute de firmă, în timp, în echipament (calculatoare) şi echipament de procesare a 
datelor şi care presupun o rată de depreciere de 20%7. 

b. Intensitatea restului de capital (KNIT/L): Această variabilă include capitalul non-IT. Ea este 
măsurată prin capitalul convenţional, calculat ca diferenţă între totalul activelor nete fixe (obţinut din 
bilanţuri) şi partea activelor nete fixe corespunzătoare IT-ului, raportată la numărul total de angajaţi 
ai firmei.  

Variabile instrumentale (dummy) 
Sunt trei variabile multiplicative care reflectă interacţiunea dintre IT şi fiecare element complementar, 

respectiv calificarea angajaţilor, direcţia proactivă şi procesul de inovare. 
a. IT şi calificarea angajaţilor (ITCal): Variabila are valoarea 1 dacă firma are un număr de angajaţi 

calificaţi mai mare decât numărul mediu de angajaţi calificaţi pe ramură, cu un stoc pozitiv de IT, şi 
0 în caz contrar.  Se aproximează variabila de calificare prin nivelul educaţional al angajaţilor 
distingându-se două tipuri: angajaţi calificaţi (cei cu calificare universitară, tehnicieni specializaţi, 
experţi şi asistenţi) şi angajaţi necalificaţi( toţi angajaţii care nu au nici o pregătire academică). 

b. IT şi atitudinea managerială (ITMan): Variabila multiplicativă ia valoarea 1 dacă firma practică 
una dintre activităţile enunţate mai sus şi are capital ICT, sau 0, în caz contrar. 

c. IT şi procesul de inovare (ITI): Variabila are valoare 1 dacă firma are proces de inovare şi capital 
IT şi 0, altfel. 

Variabile de control 
a. Sectorul, ramura de activitate (Sa): Se defineşte prin două cifre conform cu Nomenclatorul 

activităţilor economice din Uniunea Europeană – NACE sau o literă şi două cifre conform CAEN 
2010. 

b. Structura legală a firmei (FL): Această variabilă permite controlul efectelor diverselor structuri 
corporatiste care apar în eşantion (companii cu răspundere limitată, companii publice cu răspundere 
limitată, cooperative, etc.)  

c. Dimensiunea firmei (D): Dimensiunea firmei este măsurată în numărul total de angajaţi. 
 
 
 

                                                 
7 Rata de depreciere de 20% a fost fost utilizată în 2006 de Kafouros care a estimat-o ca rată de depreciere pentru 
resursele tehnologice intangibile sau de Shin (2006) care a utilizat rata de depreciere de 22,4% pentru investiţiile în 
ICT. 
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Metodologia propusă de analiză 
Pentru a testa ipotezele enunţate se va utiliza un model care să permită includerea efectelor ICT 

împreună cu organizarea adecvată şi cu resursele umane. Se va utiliza o funcţie de producţie standard care 
modeleză procesul de producţie, considerând IT ca un factor de producţie [Bry 96], [Ram 01]. 

S-a utilizat o funcţie de producţie Cobb-Douglas. Formula acestei funcţii s-a demonstrat că este 
consistentă în acest context [Dew 97]. Sunt incluse variabile diferite pentru a reprezenta interacţiunea IT-ului 
cu resurse complementare variate. S-au inclus aceste variabile deoarece din perspectiva statistică modelele în 
care inter-relaţionarea este semnificativă oferă o estimare cu mai mare acurateţă decât acelea care nu iau în 
consideraţie  inter-relaţionările dintre variabilele exploratorii. Coeficientul acestor variabile de reprezentare 
va indica direcţia efectului comun al acestor componente (semnul pozitiv/negativ arată că ambele variabile 
combinate vor avea efect pozitiv/negativ asupra productivităţii). 

Studiul s-a efectuat pentru 20 de firme reprezentative din România. 
Cu scopul de a mări încrederea şi evidenţa că cele patru ipoteze vor fi acceptate sau respinse s-au 

specificat trei modele. 
Modelul 1: ln(PD1)i = α + β1ln(KIT/L) + β2ln(KNIT/L) + β3lnD + γ1ITCal + γ2ITMan + +γ3ITI + ΣδFLFL 

+ ΣδSaSa + ε 
Modelul 2: ln(PD2)i = α + β1ln(KIT/L) + β2ln(KNIT/L) + β3D + γ1ITCal + γ2ITMan + +γ3ITI + ΣδFLFL + 

ΣδSaSa + ε 
Modelul 3: ln(PD3)i = α + β1ln(KIT/L) + β2ln(KNIT/L) + β3D + γ1ITCal + γ2ITMan + +γ3ITI + ΣδFLFL + 

ΣδSaSa + ε 
în care βi reprezintă elasticităţile de ieşire pentru capitalul ICT, capitalul non-ICT şi muncă şi vor fi 

diferite pentru cele trei modele.  
Se construişte matricea de corelaţie care arată ca în Tabelul 4.6. 

  Tabelul 4.6. Matricea de corelaţie 
Coeficient de 

corelaţie 
ln(KIT/L) ln(KNIT/L) lnD ln(PDM1) ln(PDM2) ln(PDM3)

ln(KIT/L) 1 0,302* 0,316* 0,378* 0,340* 0,381* 
ln(KNIT/L) 0,302* 1 0,354* 0,452* 0,464* 0,452* 

lnD 0,316* 0,354* 1 0,367* 0,334* 0,381* 
ln(PDM1) 0,378* 0,452* 0,367* 1 0,578* 0,988* 
ln(PDM2) 0,340* 0,464* 0,334* 0,578* 1 0,588* 
ln(PDM3) 0,381* 0,452* 0,381* 0,988* 0,588* 1 

Corelaţia este semnificativă de la un prag de 0,001(2-tailed) 
În cazul României ca şi în cazul Spaniei, matricea de corelaţie a arătat că nu există corelaţie între nici 

una dintre variabilele independente, ceea ce sugerează că nu sunt probleme de multicoliniaritate în modelul 
de estimare. Rezultatele regresiei pentru analizarea productivităţii sunt prezentate în tabelul 4.7.  

Tabelul 4.7. Rezultatele regresiei 
 Model 1 Model 2 Model 3 
ln(KIT/L) 0,052** 0,068*** 0,054** 
ln(KNIT/L) 0,362*** 0,421*** 0,351*** 
lnD 0,088*** 0,019 0,101*** 
ITCal 0,122*** 0,112*** 0,124*** 
ITMan 0,060** 0,028 0,060** 
ITI 0,000 0,031 0,002 
Sa Da Da Da 
R2 47,80% 49,22% 49,02% 
Coeficientul de determinare R2 48,00% 48,39% 48,20% 
Numărul total de firme 20 20 20 

               *p<0,1    **p<0,05    ***p<0,01 
În privinţa sectorului de activitate al firmelor nu putem trage nici o concluzie chiar dacă semnificaţia 

variază între cele trei modele. S-au obţinut coeficienţi pozitivi pentru variabila KIT/L (intensitatea capitalului 
IT) pentru toate cele trei modele. Totuşi, dacă coeficientul acestei variabile este comparat cu capitalul 
convenţional corespondent, valoarea sa este mai scăzută, ceea ce indică, că  impactul său asupra fiecăreia 
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dintre cele trei metrici este considerabil mai slab decât asupra restului de capital. Aceasta permite acceptarea 
Ipotezei 1 care postulează un efect slab asupra rezultatelor. 

Cât timp tehnologiile informatice au relativ rar un impact direct, variabilele multiplicative 
reprezentând ICT-ul şi calificările iau valori pozitive, confirmând importanţa calificărilor. Aceasta permite 
coroborarea cu Ipoteza 2. Aceste rezultate sunt în concordanţă cu studiile care arată că utilizarea 
echipamentelor pentru procesarea datelor este mai importantă atunci când o fac angajaţii cu  competenţe  
medii  şi  înalte [Bor 07], [Bor 06], [Bre 02]. 

În cazul variabilei care măsoară IT şi managementul proactiv (ITMan), coeficienţii pozitivi sunt 
obţinuţi în toate cele trei modele, deşi fără o semnificaţie statistică în cazul productivităţii măsurată prin 
bunuri şi servicii per angajat. Prin urmare, se poate trage concluzia că Ipoteza 3 este acceptată pentru două 
din cele trei modele. 

În final, variabilele multiplicative care capturează relaţia dintre IT şi procesul de inovare nu este 
semnificativ în nici un model dintre cele trei, ceea ce conduce la concluzia că trebuie revizuită definirea 
acestei variabile, deoarece ea poate captura parţial poziţia managementului. Astfel, aceste rezultate ne permit 
să acceptăm şi Ipoteza 4. 

În ceea ce priveşte structura legală a firmei (FL) nu se poate trage nici o concluzie, din cauza 
diferenţelor semnificative dintre cele trei modele. 

Cele trei modele demonstrează niveluri similare a puterii explicative cu un coeficient de corelaţie în jur 
de 48% ceea ce confirmă importanţa IT-ului şi a relaţiei cu resursele umane (IT-ul şi managementul 
resurselor umane este pozitiv şi are coeficient statistic semnificativ în toate cele trei modele). 

Concluziile analizei 
Rezultatele estimării permit să se tragă concluzia că pentru a beneficia de tehnologiile informatice şi de 

comunicaţii este nevoie să se ţină cont de elemente diferite. Diferenţa dintre ţări poate fi relevantă pentru 
determinarea impactului IT organizaţional ca şi politicile guvernamentale.  Una dintre problemele de care 
autorităţile publice trebuie să ţină cont este nevoia de a creşte şi a îmbunătăţi educaţia şi capacităţilor 
angajaţilor pentru a garanta  că firmele vor avea au avantaj deplin ca urmare a implementării tehnologiilor 
informatice [OCD 01]. Această analiză are evident şi limitări. Una dintre ele o constituie lipsa surselor de 
date transnaţionale, ceea ce împiedică să se formuleze concluzii despre diferenţele specifice dintre ţări. O altă 
limitare derivă din nespecificarea completă a tipurilor de tehnologii care să permită o analiză adecvată. În 
plus este dificil de măsurat caracteristicile organizaţionale, cum ar fi prezenţa unei culturi deschise la 
inovaţii, sau abilităţile angajaţilor ca şi specificarea nivelurilor investiţiilor în IT, deoarece introducerea lor 
se poate referi la echipament la niveluri foarte diverse. 

La modelul de studiu propus pentru România pe lângă aceste ipoteze se mai poate adăuga încă una, 
numită Ipoteza 5 care se formulează astfel: „Impactul tehnologiilor informatice şi de comunicare într-o 
firmă nu este independent de nivelul implementării ICT din sectorul economic respectiv şi nici de nivelul 
naţional”.  

Pentru a putea verifica această ipoteza dar şi din cauza limitările acestui studiu ar fi necesar în 
primul rând, să se introducă în raportările statistice anuale ale firmelor şi implicit în Anuarul Statistic al 
României, un capitol special dedicat tehnologiilor informatice şi de comunicaţii existente în firmă. 

Evident, acest lucru trebuie precedat de o definire atentă a metricilor şi indicatorilor urmăriţi astfel 
încât să poată fi concludenţi şi apoi să permită utilizarea lor în analize economice.  

La ora actuală Anuarul Statistic al României nu conţine nici o informaţie legată de ICT iar în capitolul 
Ştiinţă, tehnologie şi inovare datele sunt generale. 

 
4.5. Evaluare „a priori” a impactului IT 
4.5.1. Model empiric propus pentru evaluarea impactului IT asupra performanţelor firmei prin 
prisma econofizicii 
Despre impactul tehnologiilor informatice în performanţa companiilor s-a vorbit şi mai ales s-a scris 

mult, de fiecare dată luându-se în studiu unul sau mai mulţi indicatori de performanţă şi concluzionând că 
nici o metodologie nu este exhaustivă prin ea însăşi dacă nu ia în considerare firma în complexitatea ei 
organizaţională. Dacă ne referim la primul şi cel mai direct sens al  cuvântului „impact” acesta este definit în 
orice dicţionar explicativ prin „ciocnire a două sau mai multor corpuri”. În acest context definim impactul 
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tehnologiilor informatice ca o „ciocnire” dintre entitatea numită IT şi entitatea econmică, deci „ciocnire între 
două corpuri”. 

În fizică, Ciocnirile sunt fenomene, în general, de scurtă durată, în decursul cărora două sau mai multe 
corpuri schimbă între ele impuls şi energie. Acest schimb poate avea loc fie prin contact fizic, fie prin 
intermediul câmpului. Procesele de ciocnire sunt guvernate de cele doua legi de conservare: legea de 
conservare a impulsului şi legea conservării energiei totale. 

Pentru ca ciocnirea să se producă, trebuie ca primul corp care se ciocneşte, de masa m1, să aibă viteza 
mai mare decât cea a corpului ciocnit, de masa m2. Într-o ciocnire plastică energia cinetică totală descreşte 
întotdeauna. Energia „pierdută” se transformă în caldură, energie potenţială de deformare sau în alte forme 
de energie ( Q, caldura de reacţie).  

Se consideră două corpuri de mase m1 şi, respectiv, m2, care se mişcă cu viteze diferite, în acelaşi 
sens, se ciocnesc plastic (ciocnire unidimensională) şi dau naştere unui corp ce se deplaseaza cu viteza u . 
Impulsul sistemului înainte de ciocnire este egal cu impulsul sistemului după ciocnire: 

ummvmvm )( 212211 +=+  
Viteza după ciocnire este dată de relaţia:  
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rr vmvv
mm

mmQ
2
1)(

2
1 2

21
21

21 =−
+

=  

unde vr=(v1-v2)2 este viteza relativă a corpului 1 faţă de corpul 2, iar 
21

21

mm
mmmr +

= este masa rezultantă a 

celor două corpuri.  
Ipoteze de lucru  
H1: Poate  fi asemănat impactul IT (pe termen scurt, atunci când sunt introduse tehnologiile 

informatice) cu o ciocnire perfect plastică centrală ? 
I. Corpurile care se ciocnesc sunt în cazul de faţă: 

corpul 1- entitatea formată din tehnologie IT (hardware, software, competenţe şi resursa 
umană); 
corpul 2 – entitatea formată din firmă, companie, organizaţie care adoptă, primeşte IT. 

II. Masele celor două corpuri vor fi asimilate cu cantitatea de informaţie pe care o au, notată cu 
h1, respectiv h2, măsurabilă în octeţi. (respectiv kilo octeţi, mega octeţi, etc.) 

III. Vitezele celor două corpuri din formula conservării impulsului se pot măsura în 
Kilobytes/unitate de timp şi reprezintă viteza de „parcurgere”, de disipare, a informaţiei în 
firmă. Notăm deci cu v1 şi v2, vitezele înainte de ciocnire şi respectiv u, după ciocnire. 

IV. Conform teoriei ciocnirii plastice v1 > v2, deci cu alte cuvinte viteza de propagare a informaţiei 
pe care o aduce tehnologia informatică în firmă trebuie să fie mai mare decât cea existentă. 
Condiţia este logică şi justifică astfel necesitatea investiţiei în IT.  

V. Formula rescrisă va fi:    

21

2211

hh
vhvhu

+
+

=  

 
VI. Impactul tehnologiilor informatice în firmă poate fi asimilat cu cantitatea de căldură  Q care se 

degajă într-o ciocnire mecanică conform formulei 

rrvmvv
mm

mmQ
2
1)(

2
1 2

21
21

21 =−
+

= , 2
21

21

21 )(, vvv
mm

mmm rr −=
+

=  

  Vom nota impactul cu I. În acest caz formula se rescrie: 

rrvhvv
hh

hhI
2
1)(

2
1 2

21
21

21 =−
+

=  cu 
21

21

hh
hhhr +

=  
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În teză se analizează  patru  cazuri dintre care vom prezenta doar unul pentru a admite ipoteza 
formulată: 
Cazul 1- Firmă mică (10 - 49 angajaţi) 

h1= h2 = 2 Gbytes  cantitatea de informaţie cu care vine tehnologia este egală cu cea existentă în firmă; 
v1= 1 GB/unitate de timp. IT-ul se implementează în 2 compartimente din firmă (compartmentul 

financiar- contabil şi compartimentul de relaţii cu publicul).  
02 =v , repaus, adică în firmă în momentul începerii implementării IT nu se întâmplă nimic alceva 
legat de aceste tehnologii. Putem considera momentul 0. 

Rezultă:    

      1
22

22

=
+

=rh  , vr=1 ⇒ 
2
1

2
1

== rrvhI . 

 
Se poate spune că jumătate din cantitatea de informaţie pe care o aduce în companie noua tehnologie 

este disipată în afara celor 2 compartimente vizate ale firmei. Dacă vom calcula viteza după impact adică 

2
1

22
2

21

2211
=

+
=

+
+

=
hh

vhvhu , aceasta este viteza cu care ansamblul firmă + IT va evolua mai departe. Putem 

calcula în acest caz timpul necesar informaţiei aduse de IT să se „propage” în toate compartimentele firmei: 

4

2
1
2.
===

u
compnrt  unităţi de timp !  

Ciocnirea perfect elastică a două corpuri 
În aceeaşi idee a evaluării impactului IT ca ciocnire a două corpuri se poate lua în discuţie ciocnirea 

perfect elastică a două corpuri. În acest caz cele două corpuri care se ciocnesc cu parametrii m1, v1 şi m2, v2 
vor evolua separat, iar vitezele lor după ciocnire vor fi date de formulele: 

1
21

2211
1 2 v

mm
vmvmu −

+
+

= , 
2

21

2211
2 2 v

mm
vmvmu −

+
+

=  

 
Ipoteze de lucru 
H2: Poate fi făcută o analogie între ciocnirea elastică şi impactul tehnologiilor informatice într-o 

firmă ? 
Considerăm valabile toate ipotezele I-IV enunţate în cazul precedent al ciocnirii plastice şi vom relua 

cazurile tratate anterior dar considerând de aceată dată că studiem impactul unei ciocniri elastice între IT şi o 
firmă. 

Vom considera că cele două entităţi, compartimentele în care se introduce IT-ul şi firma după 
“ciocnire” vor fi tratate separate şi vor avea “viteze” diferite după impact. 
Cazul 1- Firmă mică (10 - 49 angajaţi) 
h1= h2 = 2 Gbytes  cantitatea de informaţie cu care vine tehnologia este egală cu cea existentă în firmă 
v1=1 GB/unit.timp, IT-ul se implementează în 2 compartimente din firmă (compartmentul financiar- contabil 

şi compartimentul de relaţii cu publicul).  
02 =v , repaus, adică în firmă în momentul începerii implementării IT nu se întâmplă nimic alceva legat de 

aceste tehnologii. Putem considera momentul 0. 
Rezultă:    

        1
21

2211
1 2 v

hh
vhvhu −

+
+

= , înlocuind rezultă 01
22

221 =−
+

=u , iar 

     2
21

2211
2 2 v

hh
vhvhu −

+
+

= , înlocuind rezultă 1
4
222 ==u  

Concluzia este interesantă şi fenomenul poate fi interpretat astfel: tehnologia informatică îşi epuizează 
potenţialul după impact (viteza u1=0) transferând totul firmei. Cu alte cuvinte firma după impact va evolua 
mai departe cu „viteza” pe care a adus-o tehnologia informatică, chiar dacă în momentul introducerii acesteia 
s-a considerat starea de repaus. 

Ca şi în cazul ciocnirii plastice, în teza de doctorat sunt analizate acealeaşi patru cazuri. 
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Observaţii – Concluzii 
1. Modelul prezentat se referă strict la momentul introduceii IT şi poate fi utilizat ca un instrument 

rapid de evaluare „a priori”, de către manager, a impactului IT în firma lui, în acel moment de timp. 
Aşa cum se cunoaşte, impactul tehnologiilor informatice are în principal o componentă care se 
evidenţiază într-un timp mult mai mare decât cel a ciocnirii şi care se evaluază după alte reguli.  

2. Această abordare empirică a impactului tehnologiilor informatice evidenţiază faptul că, indiferent de 
cantitatea de informaţie pe care le aduc tehnologiile în companie, acestea determină o creştere a 
performanţei, din punctul de vedere a timpului de realizare a sarcinilor companiei. Înseamnă că, 
stagnările, sau chiar involuţiile au alte cauze care se leagă de context şi nu de IT-ul în sine. 

3. Rezultatele cazurilor de aplicare a acestui model sunt în concordanţă cu realitatea şi evidenţiază clar 
un aspect cunoscut şi anume că, nu întreaga informaţie adusă de tehnologia informatică este folosită, 
ci o parte a sa, se poate „pierde” (ciocnirea plastică). 

4. O astfel de abordare reprezintă un unghi îngust sub care poate fi privit impactul IT şi considerăm că 
poate fi aplicat ca o metodă rapidă de previziune, de evaluare „a priori” a impactului IT, mai ales în 
firmele micro, mici şi mijlocii. 

5. Se pare că abordarea impactului IT utilizând modelul ciocnirii plastice surprinde mai multe aspecte 
ale fenomenului decât cel care utilizează modelul ciocnirii elastice. 

5.5.2. Modelul impactului IT tratat ca feedback într-un sistem de producţie privit ca sistem 
cibernetic 

Sistemul cibernetic este alcătuit dintr-o mulţime de subsisteme care evoluează în timp şi sunt 
interconectate într-o reţea prin intermediul căreia subsistemele se influenţează reciproc. 

În acest proces, o variabilă, X, poate să fie direct sau indirect influenţată de o altă variabilă Y care 
poate fi şi ea influenţată, direct sau indirect, de variabila X. Se spune în acest caz, că între X şi Y există o 
buclă de reacţie, un feedback sau o conexiune inversă. 

Prin combinarea, în cadrul sistemelor cibernetice, a unor bucle de reacţie pozitive şi negative, se obţin 
comportamente complexe, comportamente studiate de dinamica economică. De aceea, studiul proceselor 
dinamice din economie porneşte de la caracterizarea buclelor feedback şi a modalităţilor în care acestea 
interacţionează în cadrul sistemelor economice. 

Buclele feedback au o serie de proprietăţi care conduc şi ele la un anumit tip de dinamică economică. 
Prin modificarea acestor proprietăţi se poate imprima sistemului în ansamblul său sau subsistemelor 
componente, comportamente dinamice dorite. Impactul tehnologiilor informatice asupra procesului 
economic în general şi a procesului de decizie în special poate fi privit ca un feedback la adoptarea IT-ului. 
Pentru definirea corectă în acest context se vor face câteva precizări privind feedback-ul în sistemele 
economice. 

Dintre cele trei tipuri principale de efecte din buclele de reacţie (relaţii de identitate, tehnologice şi 
comportamentale) doar ultimile două vor fi analizate deoarece impactul IT poate corespunde acestor tipuri. 

Relaţiile tehnologice sunt relaţii cauzale, deci modelează raportul dintre cauza unui fenomen şi efectul 
care se obţine. Considerând toate îmbunătăţirile survenite în cunoştinţele tehnologice informatice în cazul de 
faţă, ca un proces de învăţare din experienţă, atunci output-ul din momentul de timp 2, să spunem, va 
depinde atât de input-urile de la momentul 1 cât şi de starea cunoştinţelor tehnologice informatice la acest 
moment de timp. Aceste relaţii dintre input-uri şi cunoştinţele despre tehnologiile informatice reprezintă 
restricţiile tehnologice asupra producţiei de bunuri şi servicii la fiecare moment de timp t. 

Al treilea tip de relaţii, relaţiile comportamentale, sunt de asemenea de tip cauzal. Ele sunt de 
regulă, cele prin care stările interne ale unui sistem sunt determinate de decizii externe. De exemplu, 
evenimente trecute (nivelul venitului, preţurile, stocul existent de bunuri ş.a.) determină managerul firmei să 
decidă ce cantitate de produse informatice va cumpăra la un moment de timp dat. Tot aşa, evenimentele 
trecute, cum ar fi profitabilitatea diferitelor firme, ratele dobânzii la bănci, schimbările de preţ pe piaţă ş.a., 
determină firmele să investească în capacităţi IT care vor duce la creşterea output-ului. Relaţiile 
comportamentale sunt frecvent întâlnite în sistemele economice, buclele feedback din cadrul acestora 
reprezentând, de obicei, reguli de comportament ale subsistemelor şi componentelor acestora. Întrucât toate 
cauzele preced efectele lor în timp, înseamnă că majoritatea relaţiilor care determină nivelul unei variabile în 
funcţie de alte variabile va fi astfel construită încât efectul (deci variabila determinată) va apărea mai târziu 
în timp decât cauzele (variabilele explicative). Fiecare relaţie de tip cauzal poate avea o întârziere proprie 
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care este mai mare sau mai mică, în funcţie de viteza cu care se desfăşoară procesele reprezentate. Prin 
convenţie se poate stabili totuşi, un termen mediu de întârziere care să fie luat în considerare tacit atunci când 
scriem relaţiile respective. Cu o altfel de convenţie adoptată, se observă să o buclă feedback poate avea o 
întârziere proprie, dată de suma întârzierilor care au fost definite pentru relaţiile dintre variabilele ce 
alcătuiesc bucla de reacţie respectivă. Astfel, întârzierea buclei feedback poate fi definită ca fiind timpul 
total necesar unui flux IT injectat în bucla respectivă pentru a parcurge întreaga buclă feedback. Bucla 
elementară, alcătuită doar din stare şi comandă are întârzierea egală cu 1. Într-adevăr, după cum se observă 
din figura 4.5., comanda la momentul t, ut influenţează starea la momentul t, xt care la rândul său, 
influenţează comanda la momentul t + 1, ut + 1 ş.a.m.d.  

 

 
 

Fig.4.5. Întârzieri în bucla de comandă 

În buclele feedback şi, prin extensie, în sistemele economice, privite ca sisteme cibernetice, există trei 
forme de bază ale răspunsului variabilei afectate şi anume: efectul proporţional, efectul derivativ şi efectul 
integral. Fiecare dintre aceste răspunsuri poate fi, la rândul său, un efect pozitiv sau un efect negativ. 
Impactul IT, deci efectul feedback-ului poate fi pozitiv, negativ sau nul. Să analizăm pe rând fiecare situaţie. 

Dacă notăm nivelul capitalului (venitului) disponibil al unei firme cu K şi cheltuielile cu IT-ul cu CIT 
putem reprezenta acest tip de relaţie ca în figura 4.6. 

 
Fig. 4.6 Feedback proporţional pozitiv şi negativ 

Săgeata continuă de la K la CIT indică faptul că răspunsul  lui K este un efect proporţional pozitiv, deci 
o creştere a lui K determină întotdeauna o creştere a lui CIT. 

Dacă luăm în considerare dependenţa temporală a ambelor variabile, este clar că efectul asupra lui CIT 
are nevoie de un anumit timp pentru a se manifesta. Apare astfel un decalaj pe care, dacă se consideră prin 
convenţie egal cu unitatea, îl putem descrie cu relaţia matematică asociată efectului proporţional pozitiv 
reprezentat în figura 4.6.a. ca fiind: 

1−= t
IT

t aKC  
unde a∈(0,1), este un parametru constant sau nu, care arată proporţia dintre capitalul disponibil cheltuit 

de managerii din firma respectivă pentru tehnologie informatică. 
Efect proporţional negativ 
De regulă efectele proporţionale (pozitive sau negative) se modulează cu ajutorul ecuaţiilor liniare 

algebrice de forma: 

tt bXaY −=  
unde: a≥0, b>0, b=0, b<0 după cum efectul proporţional este pozitiv, nul sau negativ.  
Se observă că efectul proporţional nul corespunde unei valori constante a variabilei rezultative: Yt = a 

= ct pentru orice t. 
Exemplu: Y este profitul realizat de o firmă, iar X este capitalul investit în  IT . 
Efectul proporţional negativ al preţului asupra cantităţii de produse IT cumpărate nu este însă singura 

formă de răspuns a cumpărătorilor la modificarea preţului. De exemplu, se poate pune în evidenţă o influenţă 
speculativă a schimbării preţului asupra cumpărării de produse. În cazul produselor IT, acestea sunt produse 
cu durabilitate limitată (3-5 ani) din motive de uzură morală, cantitatea cumpărată în prezent poate fi afectată 
destul de mult de aşteptările privind evoluţia preţului în viitorul apropiat, de exemplu în anul următor. 

t t+1

  K CIT P Q 

a. b. 

u x ut xt ut+1
1 2
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Dacă se aşteaptă ca preţul să crească anul următor, atunci cantitatea cumpărată în prezent va fi mai 
mare decât cea cumpărată dacă s-ar aştepta ca preţul să nu se modifice sau chiar să scadă. Care sunt cauzele 
care determină aşteptările privind modificarea preţului în viitorul apropiat ? Să presupunem, de exemplu,  că 
managerii fac ipoteza simplă că preţurile vor creşte (sau scădea) cu aceeaşi rată cu care ele au crescut (sau 
scăzut) în trecutul apropiat, de pildă în anul curent faţă de anul trecut. Atunci se va obţine un efect 
diferenţial pozitiv. 

Să analizăm următorul exemplu:  
Luăm în considerare piaţa unui anumit produs IT, să spunem calculatoare. Numărul total de 

calculatoare care vor fi cumpărate de o firmă într-o perioadă t (să spunem un an), Xt va fi cu atât mai mare cu 
cât: 

1. este mai mare venitul firmei; 
2. este mai mic preţul pe piaţă al unui calculator; 
3. se aşteaptă ca într-un viitor apropiat preţurile să crească; 
4. este mai mic numărul de calculatoare deţinute de firmă. 
S-au pus în evidenţă astfel, patru tipuri de relaţii (influenţe) care determină numărul de calculatoare 

care vor fi cerute pe piaţă la momentul t. 
Influenţa (1) este un efect proporţional pozitiv care se poate scrie aYt – 1 arătând faptul că o parte a 

venitului de la momentul t–1 va fi cheltuită pentru a cumpăra calculatoare. 
Influenţa (2) este un efect proporţional negativ care se poate scrie A – bPt unde A este numărul 

calculatoare care ar fi cerut dacă preţul lor ar fi foarte mic. 
Influenţa (3) este un efect diferenţial pozitiv, care poate fi scris  B+c(Pt-Pt-1). 
Influenţa (4) este un efect integral negativ care se scrie: 

E – d(Xt – 1 + Xt – 2 + Xt – 3) + Xt – 3
presupunând că un calculator este utilizat trei perioade de timp, adică trei ani. 

În figura 4.8. s-au reprezintat principalele efecte introduse. Este de fapt, un model cu o buclă feedback 
simplă, a cărei funcţionare depinde de variabilele exogene Y şi P. 

 
Fig. 4.8. Efectele introduse în model 

Însumând cele patru efecte ecuaţiile care se pot scrie sunt: 
Xt = aYt-1 + A – bPt + B + c(Pt  - Pt-1) + E – d(Xt-1 + Xt-2 + Xt-3) + Xt-3 

 sau 
Xt = F + aYt-1+ (1-d)Xt-3  + (c – b)Pt – cPt-1- dXt-1 - dXt-2, 

unde F = A + B + E. 
Relaţia obţinută exprimă sintetic funcţionarea buclei feedback reprezentată în fig.4.8. Ea arată că 

nivelul lui X în perioada t depinde de nivelurile lui X, Y şi P din perioadele anterioare, dar şi de valorile 
constantei F şi a parametrilor de reacţie a, b, c şi d. Separând acum variabila endogenă (a buclei feedback) de 
variabile exogene avem: 

Xt + dXt-1 + dXt-2 - (1-d)Xt-3 = aYt-1 + (c – b)Pt – cPt-1+ F 

Dacă cunoaştem, din anumite ipoteze sau informaţii existente, evoluţia variabilelor exogene Y şi P, 
atunci putem determina soluţia acestei ecuaţii de dinamică a buclei feedback reprezentată în fig. 4.8. Ea este, 

Y
X

P

(2) 

(3) 
(1) 

(4) 
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matematic, o ecuaţie cu  diferenţe finite de ordinul n, unde n este întârzierea totală a buclei feedback 
respectiv. 

4.6. Concluzii - Contribuţii 
Deşi au trecut mai mult de 20 de ani de când Solow a formulat „paradoxul productivităţii” acesta 

rămâne încă valabil. Ca urmare a studiilor şi analizelor făcute pe parcusul acestui capitol se impun 
următoarele concluzii : 

1. Deşi  contribuţia ICT este supraevaluată în literatura relevantă de specialitate, rezultatele studiilor 
susţin punctul de vedere că paradoxul productivităţii încă există! Acest lucru este important 
dacă se ia în considerare nevoia ţărilor mai puţin dezvoltate din UE (a se citi Romania) de a angaja 
politici convergente în următorii ani.  

2. Cele mai utilizate metode de studiere a impactului ICT sunt metode statistice care utilizează 
regresii şi care, după cum se ştie, au marele dezavantaj că nu sunt pe deplin concludente decât dacă 
există un eşantion mare de date. 

3.     Mai mult, aceste procedee determină o analiză „a posteriori” a impactului, ceea ce este aplicabil în 
procesele macroeconomice, permiţând astfel elaborarea de strategii şi politici pe termen mediu şi 
lung. 

4. În paragraful 4.3 al acestui capitol s-a propus un model de analiză empirică privind impactul IT 
asupra productivităţii firmei în Romania. Aşa cum am afirmat şi în paragraful 4.3, pentru a realiza 
o analiză completă şi complexă pentru România este în primul rând necesar să se introducă în 
raportările statistice anuale ale firmelor şi implicit în Anuarul Statistic al României, un capitol 
special dedicat tehnologiilor informatice şi de comunicaţii existente în firmă, definind atent 
metricile şi indicatorii urmăriţi. 

5. Dacă se doreşte o evaluare „a priori” , deci o previziune a impactului IT, de exemplu, înainte de a 
realza o investiţie în această direcţie, metodele statistice nu sunt cele mai indicate. Sunt de preferat 
metode rapide, chiar empirice pentru a putea avea o imagine a ceea ce urmează să se întâmple, a 
surprinde mai ales tendinţele. Un astfel de model poate fi cel propus în paragraful 4.4.  

6. În paragraful 4.5 s-a încercat o abordare a impactului IT ca o componentă a buclei de reacţie a 
sistemului de producţie al unei firme. Şi această metodă, ca şi cea precedentă, le-am clasificat ca 
fiind metode de analiză şi evaluare cantitative « a priori » a impactului IT. Evident s-au făcut 
ipoteze simplificatoare şi s-au izolat tehnologiile informatice de ceilalţi indicatori economici. Aşa 
cum vom evidenţia mai departe impactul IT este un sumum de impacturi pe diverse criterii de 
performanţă urmărite.  

 
CAPITOLUL 5 

Modalităţi de evaluare a impactului tehnologiilor informatice 
Motto: 
“Relaţia cauză-efect are trei caracteristici esenţiale şi anume: continuitate 
în spaţiu, succcesiune în timp, alăturarea constantă” (Hume) 

 
5.1. Impactul negativ al  tehnologiilor informatice în organizaţie 
Tehnologiile informatice pot avea şi impact negativ asupra companiilor şi afacerilor. Întrebarea care se 

ridică şi merită un răspuns se poate formula astfel:  
Deciziile IT construiesc sau dărâmă afacerea ?   
Se ştie deja că deciziile IT-ului au implicaţii pe termen lung. Pe langă implicaţiile pozitive, există şi 

implicaţii negative. De exemplu, alegerea unei arhitecturi ERP care presupune decizii în privinţa memorării 
şi partajării datelor. Aceasta poate avea implicaţii profunde în abilitatea părţilor interesate în luarea deciziilor 
în timp util. În multe cazuri, şi mai ales în contextul actual aceste decizii IT pot construi sau dărâma afacerea. 
Organizaţiile inteligente favorizează cultura pe care o doresc. Ele iau deliberat decizii care încurajează sau 
descurajează anumite conduite. În lumea de astăzi brand-ul şi cultura afacerii sunt adesea interconectate şi 
acestea sunt cele care garantează  un câştig real al companiei, pe piaţă. De aceea, relaţiile dintre cultura 
organizaţiei şi deciziile IT care se iau, trebuie înţelese foarte bine. 

Pe de altă parte, lipsa de expertiză IT poate bloca afacerile mici. Studiile recente demonstrează că 
utilizarea strategică a IT-ului în afacerile mici este cea mai mare provocare pentru creşterea acestora. 
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În afară de aspectul organizaţional al impactului negativ al tehnologiilor informatice există şi un alt 
impact, tot negativ în ceea ce priveşte securitatea datelor. Acesta se manifestă prin slăbirea confidenţialităţii 
datelor, prin fenomenul de „fishing” şi prin virusare. Evident că există modalităţi de protecţie dar fenomenele 
odată produse pot cauza pierderi semnificative companiilor. 

5.2. Aspectul cantitativ în evaluarea impactului IT 
Dacă ne referim la aspectul cantitativ al măsurării impactului investiţiilor pentru tehnologii informatice 

trebuie urmărite următoarele linii directoare pentru activităţile de evaluare: 
1. Începerea activităţilor de evaluare cu  „teoria schimbării”. 
2. Claritatea scopului este esenţială pentru succes. 
3. Definirea scopului eforturilor depuse. 
4. Pregătire de bază în domeniul tehnologiei informatice este o condiţie prealabilă. 
5. Încrederea, asistenţa tehnică imparţială poate face toate diferenţele. 
6. Tehnologia este inutilă fără o pregătire. 

Tehnici de măsurare a impactului tehnologiilor informatice în afacere 
Pentru măsurarea impactului IT în afaceri trebuie să se stabilească indicatorii de performanţă cei mai 

importanţi, numiţi indicatori cheie, care vor constitui metricile de evaluare a impactului IT. Indicatorii cheie 
vor evalua performanţa acţiunilor IT în  performanţa afacerii. Diferenţa dintre indicatorii–cheie de 
performanţă şi metrici se va evidenţia prin parcurgerea următoarei liste: 

1. Un indicator de performanţă trebuie să fie „ecoul” obiectivelor organizaţionale. 
2. Stabilirea unui indicator de performanţă este decisă de către management. 
3. Un indicator de performanţă are în vedere contextul. 
4. Un indicator de performanţă îndică sensul la toate nivelurile organizaţionale. 
5. Un indicator de performanţă se bazează pe date legitime. 
6. Un indicator de performanţă este uşor de înţeles. 
7. Un indicator de performanţă conduce la acţiune. 
Indicatorii-cheie de performanţă influenţează, prin însuşi natura lor, acţiunile. Dacă o metrică nu este 

„capabilă” să influenteze comportamentul echipei într-un mod care ar fi înţeles clar în toate direcţiile, atunci 
ea nu este un indicator-cheie de performanţă. Stabilirea metricilor şi în consecinţă a indicatorilor de 
performanţă, este primul pas în parcurgerea unui program care implementează indicatorii-cheie. Programele 
care implementează metricile de performanţă pot fi greu de perfecţionat, dar este uşor de început. Se poate 
începe cu puţin, concentrând efectul pe consens şi crescând iterativ.  

Metrici propuse pentru evaluarea impactului 
1. Inzestrarea cu IT a muncii  
Formula de calcul utilizată în economie pentru calcularea înzestrării tehnice a muncii, în general este: 

L
Kf = , unde K prezintă capitalul investit, iar L, cheltuielile cu forţa de muncă. 

Definim 
IT

IT
IT L

Kf =  , care reprezintă înzestrarea cu IT a forţei de muncă.  

KIT reprezintă capitalul investit în IT, iar LIT, cheltuielile cu forţa de muncă în IT. 
2. Viteza de răspuns a organizaţiei după introducerea tehnologiilor IT 
Această metrică se defineşte conform modelului empiric propus în capitolul 4, paragraful 4.4. 
3. Cantitatea de informaţie introdusă în organizaţie prin IT 

Similar cu metrica 2 şi această metrică se calculează tot conform modelului empiric propus în 
capitolul 4, paragraful 4.4. 

4. Eficienţa fondurilor investite în IT. Această metrică este definită de formula: 
ITIT

IT

Lf
Qe
⋅

= , unde 

QIT reprezintă volumul producţiei globale obţinut datorită IT-ului (% din Q), fIT este înzestrarea cu IT a forţei 
de muncă, iar LIT reprezintă cheltuielile cu forţa de muncă în IT. 

Obsevaţii 
Aşa cum s-a arătat deja, evaluarea impactului pentru a fi eficientă şi mai ales pentru a fi veridică, 

trebuie efectuată conform unui plan bine pus la punct care trebuie să facă parte din strategia de management 
a companiei.  Metricile sau indicatorii de performanţă nu sunt unici ei fiind adecvaţi scopului şi obiectivelor 
afacerilor. Mai mult, fiecare dintre ei exprimă şi defineşte un anumit aspect al performanţei firmei şi implicit 
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al impactului tehnologiilor informatice. Dacă ne referim la impactul general al IT-ului într-o organizaţie 
avem de fapt de-a face cu un sumum de impacturi pe diferite segmente şi componente. 

Luând în considerare că impactul poate fi şi pozitiv, dar şi negativ, nu suntem foarte departe de adevăr 
dar evaluăm impactul total ca o sumă algebrică de impacturi pe componente. 

5.4. Impactul IT-ul în managementul afacerii 
Ce înseamnă de fapt tehnologia informatică pentru o afacere? Ea se poate traduce în: eficienţă, 

productivitate, dezvoltarea afacerii, costuri reduse. 
Cerinţele pentru IT sunt reprezentate în figura 5.1 şi nu pot fi satisfăcute toate simultan. 

 

Funcţional 

 
Fig. 5.1. Cerinţe pentru tehnologiile informatice 

În momentul de faţă, nimeni nu alege un sistem informatic care să fie sigur şi ieftin dar care nu este 
funcţional. Puţini sunt aceia care ajung să prefere un sistem sigur şi funcţional, chiar dacă este scump. Din 
păcate, majoritatea aleg un sistem funcţional şi ieftin, securitatea fiind lăsată în planul al doilea. 

Să analizăm situaţia comparativă, la sfârşitul anului 2010 pe servicii IT, servicii mobile software şi 
echipamente IT între Europa de vest, Europa de est şi România. Datele statistice provenite din Europeean IT 
Observatory sunt prezentate grafic în figura 5.2. 
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Fig. 5.2. Europa de vest, Europa de est şi România 

Analizând Fig.5.2 se constată că România se află la extreme, adică cele mai mici procente din totalul 
atribuit serviciilor IT şi software-ului şi cele mai mari procente pentru servicii mobile şi echipamente IT. 
Acesta  însemnă că s-a investit în echipamente dar nu şi în servicii şi software aferente, deci nu au putut să 
fie utilizate corespunzător.  De asemenea, se remarcă că la toţi indicatorii, valorile între ţările Europei de vest 
şi Europei de est sunt apropiate. 

Procentual, România a investit foarte puţin în software (2%) faţă de 10% şi 15% în Europa de est şi de 
vest şi respectiv  în servicii IT(4%), faţă de 31% şi 19% în Europa de est şi de vest. Este unul dintre motivele 
pentru care impactul tehnologiilor informatice în economia românească nu este cel scontat  şi nu se regăseşte 
în totalitate ca impact pozitiv. 

Soluţiile posibile pentru realizarea unui impact IT pozitiv în România 
În primul rând, trebuie evitate investiţiile neperformante, cu alte cuvinte, neadecvate, cum ar fi, de 

exemplu, echipamente fără soluţii software. În al doilea rând, tehnologiile informatice pot conduce la 

Sigur Ieftin 
? 
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eficientizarea afacerii, dar aceasta este o condiţie necesară,  nu şi suficientă! Pentru a avea impact pozitiv în 
afacere, trebuie parcurşi paşi concreţi, în funcţie de domeniul de activitate al firmei, dintre care se pot 
enumera: promovare şi marketing, existenţa unui site al firmei cu scop clar definit, prezenţă online, soluţii 
ERP, soluţii e-payment, managementul proceselor interne (achiziţie, vânzare, gestiune stocuri, etc.), soluţii 
CRM, soluţii e-commerce, productivitate crecută prin software, consultanţă IT. 

Maurice Shahd8 (Europeean IT Observatory) afirmă că în 2011 este aşteptat un “boom” global în ICT. 
“Ţările est europene ca:  ţările Baltice, România şi Slovenia, a căror pieţe de IT au scăzut brusc în 2009, se 
pot aştepta la o creştere puternică în 2011, de 7-10%” 

Observaţii 
Analizând documentele şi statisticile publicate privind România se poate identifica un paradox pe care 

l-am numit “Paradoxul României”, care se enunţă astfel: 
Deşi în statistici România este bine clasată în ceea ce priveşte IT-ul (echipament, servicii, etc.), adică 

în faţa altor ţări foste comuniste care au aderat la Uniunea Europeană, la aproape toţi ceilalţi indicatori 
economici îşi “dispută” ultimul loc cu Bulgaria. 

Concluzia care se desprinde de aici este aceea că Tehnologia informatică este o condiţie necesară 
dar nu şi suficientă pentru performanţă şi mai mult, tehnologia informatică trebuie implementată 
complet şi nu numai hardware. 

5.5. Concluzii – Contribuţii 
În acest capitol au fost prezentate pe rând problemele impactului tehnologiilor informatice în 

organizaţii propunându-se o sistemetizare a modalităţilor de evaluare a acestuia. S-a evidenţiat în primul rând 
aspectul cantitativ al evaluării impactului IT într-o companie şi s-au propus metrici şi un plan de evaluare. În 
ultimul paragraf (5.4) s-a evaluat impactul IT prin prisma managementului afacerii atât în lume cât şi în 
Romania. Tot acolo s-a analizat impactul IT  în România  între  anii  2005-2010 şi s-au propus câteva soluţii 
posibile pentru obţinerea unui impact pozitiv la noi în ţară. 

Ultima analiză din capitol, cea legată de University of Pittsburgh Medical Center demonstrează că 
există o corelaţie între venit şi IT, corelaţie care va fi mai detaliat studiată în capitolul următor. 

Cu excepţia surselor indicate, capitolul 5 prezintă în totalitate contribuţii ale autoarei acestei teze. 
 

CAPITOLUL 6 
Impactul tehnologiilor informatice în procesul de decizie bazat pe cunoaştere din companii 

Motto: 
“Longum est iter per praecepta, breve et efficax per exempla ”  

 
6.1. Impactul sistemelor suport de decizie în  procesul de decizie managerială 
Plecând de la ideea autorilor studiului [Lee 08] prezentat în teză ca Studiul de caz I,  am efectuat o 

cercetare a impactului unui sistem suport de decizie asupra managerilor unor firme în procesul de elaborare a  
deciziei, a calităţii deciziei şi nu în ultimul rând, a rapidităţii cu care este elaborată decizia. Studiile 
anterioare [Lil 04], [Wil 07] au arătat că utilizarea unui sistem suport de decizie nu îmbunătăţeşte 
întotdeauna calitatea deciziei, dar poate ajuta utilizatorii să înţeleagă şi să rezolve mai bine o problemă de 
decizie. De accea, este foarte important să se înţeleagă modul în care un sistem suport de decizie ajută 
utilizatorul să elaboreze mai bine decizia. 

Modelul conceptual utilizat şi ipotezele verificate 
Scopul principal al acestui studiu îl constituie evaluarea impactului pe care tehnologiile informatice, 

concretizate în acest caz printr-un sistem suport de  decizie  îl au asupra procesului de elaborare a deciziei în 
actul managerial. În acest sens s-au enunţat trei ipoteze de lucru care se vor urmări apoi pe parcursul 
desfăşurării cercetării. Ipotezele sunt: 

I1: Eficacitate. Decidenţii care au experienţă în utilizarea unui SSD comit mai puţine erori în luarea 
unei decizii decât ceilalţi. 

I2: Eficienţă. Decidenţii care au experienţă în utilizarea unui SSD iau decizii mai repede decât ceilalţi. 
I3: Calitate. Decidenţii care ştiu să utilizeze un sistem informatic se vor descurca mai bine decât 

novicii, iar decizia elaborată şi propusă de sistem este mai bună decât cea găsită de manager. 

                                                 
8 Maurice Shahd, EITO Press, spokesman, „Europeean ICT market on up”, Berlin, 22.12.2010 
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Modelul cercetării este prezentat în Fig.6.2. 

 

I1 Sistem inteligent suport 
de decizie 

I2 

SISD

I3

Eficacitate Calitate Eficienţă

Fig.6.2. Modelul cercetării 
 
Metodologia de cercetare utilizată 
Pentru testarea ipotezelor enunţate am efectuat un studiu pe două grupuri de subiecţi (majoritari 

manageri de firme mici). Un grup a fost format numai din manageri care aveau abilităţi de utilizare a 
sistemelor informatice în asistarea deciziilor, iar al doilea a cuprins managerii care nu au utilizat sisteme  
informatice. Fiecare subiect, indiferent de grup a fost instruit iniţial (prin exerciţii de construire a arborelui 
de decizie) să rezolve manual o problemă de decizie şi de asemenea, să utilizeze sistemul inteligent suport de 
decizie. Apoi fiecare subiect în parte a utilizat SISD-ul rezolvând practic aceeaşi problemă. După închierea 
sesiunii de consultare, sistemul inteligent a oferit soluţia sau soluţiile sale, în ordinea descrescătoare a 
gradului de încredere, precum şi explicaţii, la cerea utilizatorului, despre raţionamentul efectuat pentru 
obţinerea unei anumite soluţii.  Soluţia găsită manual de subiect este apoi introdusă în sistem pentru analiză 
şi comparată cu cea elaborată de sistem (Fig.6.3.). 

Problemele propuse au fost două: prima problemă a constat în plasarea unei sume de bani în depozite 
sau economii, în funcţie de anumite condiţii (venit, datorii, etc.), iar a doua problemă a fost una de plasare a 
unei sume de bani în diferite investiţii. 

La experiment au participat 30 de persoane, 8 femei şi 22 de bărbaţi, toţi manageri de firme foarte mici 
şi mici, cu vârste cuprinse între 30-62 de ani. Toţi au participat la 4 sesiuni de lucru cu sistemul. 

Utilizând paradigma MBA (Modelare-Bazată-pe-Agenţi) am dezvoltat un sistem inteligent multiagent 
suport de decizie, cu raţionament bazat pe reguli de producţie. Sistemul a fost proiectat utilizând Platforma 
Jadex cu metodologia Prometheus. 

Arhitectura de agenţi implementată 
Prototipul sistemului multiagent  este alcătui din 5 agenţi: 2 agenţi pentru câte un tip de problemă de 

decizie, un agent coordonator şi un agent pentru evaluarea performaţei procesului de decizie şi a subiecţilor 
şi un agent de raţionament (Fig. 6.8). 

 
 

 

Utilizare SISD  
(utilizatori avizaţi) 

Training 
pentru 

utilizare SISD
Expertiză 

SISD Utilizare SISD  
(novici) 

Exerciţii de luare 
a deciziei 

 
Elaborare decizii 

 
Fig. 6.3. Modelul experimentului 
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Fig. 6.8. Arhitectura de agenţi a sistemului propus 

 
Legendă: 

4 – Agentul solicită raţionament şi primeşte concluzia 
5 – Agentul coordonator adresează cerere de expertiză unui anumit agent  
6 – Agentul apelat returnează concluzii către agentul apelant. 

Agenţii de decizie 
Aceşti agenţi pot fi teoretic oricâţi, câte unul pentru fiecare problemă de decizie care se vrea rezolvată. 

Ei au propria lor bază de reguli. În cazul sistemului nostru au fost proiectaţi doi agenţi. Baza de reguli pentru 
agenţi este prezentată în Anexa 3 din Anexe.  

Agentul decizie 1 rezolvă problema de decizie a unui individ care ar dori   să-şi plaseze o sumă de 
bani în depozite sau în economii în funcţie de anumite condiţii. 

Agentul de decizie 2 rezolvă o problemă de decizie  a unui client care vrea să plaseze o sumă de bani 
în diferite investiţii. Agentul verifică diferitele aspecte ale imaginii financiare ale persoanelor fizice faţă de 
mediile normale şi furnizează mai multe posibilităţi. 

Rezultatele studiului de caz II 
Studiul s-a efectuat pe două grupe de manageri, grupa 1, fără experienţă în utilizarea unui SSD, numiţi 

novici,  iar a doua  grupă, grupa 2, cu experienţă în utilizarea unui sistem suport de decizie, numiţi 
cunoscători. Rezultatele studiului şi metricile folosite sunt sintetizate în Tabelele 6.1a şi Tabelul 6.1b. Figura 
6.11. prezintă curbele timpului de rezolvare a problemelor pentru ambele grupuri. În acest caz, pentru grupul 
“cunoscătorilor” evoluţia este apoape liniară, cu stabilizare după a treia sesiune, iar curba pentru grupul 1, al 
“novicilor” are pantă descendentă, ajungând în sesiunea a patra la valori foarte apropiate de cele ale grupului 
2, al “cunoscătorilor”. 

În figura 6.12. sunt reprezentate cele două curbe care reprezintă fiecare media numărului de decizii 
corecte adoptate. Soluţia corectă este considerată cea furnizată de sistem cu prioritatea cea mai mare (cu cel 
mai înalt grad de încredere). Dacă subiectul adoptă altă soluţie, dar existentă în lista furnizată de sistem, 
atunci soluţia este considerată parţial corectă, aplicându-i-se un coeficient de penalitate. Dacă soluţia pe care 
subiectul a găsit-o fără a utiliza sistemul este complet diferită de cea, sau cele, elaborate de sistem, atunci 
soluţia este considerată incorectă. 
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Fig. 6.12. Performanţa celor două grupuri 
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Se observă că subiecţii din grupul 2 au iarăşi o evoluţie aproape liniară, în timp ce subiecţii novici au o 
evoluţie acendentă depăşindu-i chiar pe cei din grupul cunoscătorilor în ultima sesiune (medie de 2,8 faţă de 
2,7). Aceasta denotă faptul că încrederea celor care nu au folosit înainte un sistem suport de decizie, devine 
aproape absolută după un număr de utilizări şi că atenţia pe care au acordat-o sistemului şi problemelor a 
crescut. 

Tabelul 6.4. reia ipoteze iniţiale ale experimentului şi prezintă rezultatele verificării lor aratând că 
expertiza sistemului a condus la modalităţi diferite de utilizare şi comportamente diferite de rezolvarea a 
problemelor, aşa cum de altfel am emis ipoteza. Totuşi, nu există nici o diferenţă de performanţă între 
cunoscători şi novici, sugerând faptul că o cunoaştere a sistemului nu se traduce în diferenţă de performanţă. 
Utilizatorii sistemului suport de decizie îşi măresc „investiţia de efort” de-a lungul sesiunilor de lucru până la 
atingerea unui anumit prag. Aceasta este în consonanţă cu principiul cost-beneficiu care postulează că 
obiectivul major al decidenţilor este atât mărirea acurateţei sau calitatea deciziei, cât şi reducerea efortului. 
    Tabelul 6.4. Verificarea ipotezelor experimentului 

Ipoteze Metrici operaţionale Rezultat 
I1: Eficacitate Numărul de erori simple 

Numărul de erori procedurale 
S-a susţinut (novicii comit erori 
mai frecvent decît ceilalţi) 

I2: Eficienţă Timpul de rezolvare S-a susţinut (cunoscătorii rezolvă 
problemele mai repede şi 
explorează mult mai puţine 
funcţii) 

I3: Calitatea deciziei Numărul de decizii corecte Nu s-a susţinut (Experienţa în 
rezolvarea problemelor conduce la 
o mai bună performanţă în luarea 
deciziei, dar expertiza SSD-ului nu 
are un impact semnificativ) 

Concluziile studiului: 
Sistemele suport de decizie pot restricţiona procesul de elaborare a deciziei în trei moduri: 
 Limitând caracteristicile disponibile; 
 Restricţionând ordinea operaţiilor; 
 Limitând controlul utilizatorului asupra parametrilor. 
În studiul nostru „novicii” care au avut experienţă în activitatea de manager au apărut că au mai mai 

puţine dificultăţi în utilizarea sistemului decât cei care nu aveau această experienţă. Aceasta  s-a observat 
printr-o medie mai mică a numărului de erori procedurale.  

De asemenea, este probabil ca managerii cunoscători să înţeleagă mai bine modul în care SSD-ul 
elaborează predicţiile şi astfel să anticipeze mai bine acţiunile sistemului  şi informaţiile pe care le solicită. 

Pe de altă parte, performanţa mai bună a „cunoscătorilor” faţă de „novici” sugerează faptul că mai 
presus decât dobândirea de cunoştinţe, sistemele suport de decizie pot contribui la ghidarea deciziei atunci 
când propria experienţă în elaborarea ei este insuficientă. 

Datele empirice arată că, în funcţie de expertiza sistemului, utilizatorii folosesc funcţiile disponibile în 
mod diferit. Observaţiile legate de modul în care subiecţii dezvoltă expertiza sistemului (baza de cunoştinţe) 
furnizează o cale a înţelegerii modului în care un SSD contribuie la procesul de elaborare a deciziei. 

6.2. Studiu de caz III 
Pentru a evalua impactul pe care tehnologiile informatice îl au în procesul de decizie la nivelul 

firmelor s-a efectuat un studiu, pe bază de chestionar, care a cuprins manageri din 39 de firme, din diverse 
domanii de activitate (firme cu obiect de activitate producţia de bunuri, firme de comerţ, de consultanţă, 
etc.). Chestionarul a avut 18 întrebări cu 2-5 variante de răspuns care apoi a fost prelucrate statistic 
obţinându-se mai multe corelaţii. 

Răspunsurile subiecţilor sunt prezentate în Tabelele 1, 2  şi 3 din Anexa 2. 
Analizând prima întrebare Q1 care se referă la utilizarea unui instrument software 87% dintre 

managerii intervievaţi au răspuns afirmativ, aşa cum se poate observa din tabelul 6.5 şi graficul din fig.6.13 
din teză. 

Întrebarea a doua din chestionar se referă la influenţa tehnologiilor informatice în schimbarea deciziei 
după ce a fost consultat un sistem software. Răspunsurile se găsesc în tabelul 6.6. şi au fost: 15,38% - Da, 
7,69% - Nu şi în proporţie foarte mare, 76,92% – Se mai gândesc. 
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Fig. 6.14. Influenţa IT în schimbarea deciziei 

 
Se constată că marea majoritate, aproape 77% sunt sceptici în a avea încredere într-un sistem 

informatic, dar cei care acceptă decizia sistemului fără rezerve sunt mai mulţi decât cei care o resping 
categoric (Fig.6.14, 6.15, 6.16). 
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Fig. 6.15. 
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Fig.6.16 
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Fig. 6.18. Utilizarea deciziei oferite de SSD 

 
Întrebarea numărul 5 (Fig.6.18) se referă la utilizarea unui sistem inteligent suport de decizie care este 

consultat de către manager în procesul de elaborare a unei decizii. Se constată că foarte puţini manageri nu 
folosesc un software,  1 din 39, dar marea majoritate, 79%, nu adoptă soluţia propusă de sistem. Soluţia şi 
decizia sistemului este acceptată de 13% dintre cei intervievaţi. 

Întrebarea nr. 6 s-a referit la abilitatea managerilor de a utiliza un sistem suport de decizie. Cei mai 
mulţi dintre subiecţi  nu sunt iniţiaţi în utilizarea unui SSD (36%), iar 13% nu sunt interesaţi. 

Următoarele întrebări s-au referit la personalul calificat IT şi la software-ul pentru decizie achiziţionat 
sau care se doreşte a fi achiziţionat (tabelele 6.10. şi 6.11) 
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Rezultatele sunt practic în oglindă. Cei care nu au personal IT(64%) sunt cei care au achiziţionat sau 
doresc să achiziţioneze un sistem suport de decizie (64%)! 

Următorul studiu s-a efectuat pe categorii de vârstă. S-a constatat că jumătate dintre managerii au 
vârsta între 41-51 ani, iar mai mult de 40% dintre ei sunt tineri, până în 40 de ani. 

Ultima întrebare s-a referit la mărimea firmei (conform  Legii nr.133/1999) căreia îi aparţineau 
managerii chestionaţi. Grupul majoritar a fost format din manageri ai unor firme mici, adică care au între 10 
şi 49 de angajaţi. 

Dacă analizăm frecvenţa utilizării unui instrument software pentru decizie în corelaţie  cu dimensiunea 
firmei dar numai în cazul firmelor mici şi micro, care sunt majoritare în cadrul studiului de caz, vom constata 
că microfirmele nu utilizează deloc un software pentru decizie în proporţie de 30%, faţă de 5% în cazul 
firmelor mici (Fig. 6.26). 
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Fig. 6.26. Utilizarea software-ul suport de decizie în cadrul microfirmelor şi firmelor mici 

 
S-au studiat în continuare corelaţiile care există între răspunsurile la diferite întrebări şi rezultatele sunt 

următoarele: 
1. Frecvenţa utilizării unui sistem suport de decizie este un factor determinant în gradul de satisfacţie al 

managerului. 
2. Existenţa personalului calificat în IT nu este un factor determinant în recomandarea software-ului 

utilizat, altor manageri. 
3. Există întodeauna un motiv, sau un implus care determină achiziţionarea unui instrument software 

pentru asistarea managerului. 
4. Frecvenţa utilizării unui software pentru decizie depinde de mărimea firmei. 
5. Mărimea firmei este factor determinant în existenţa personalului IT în firmă. 
6. Vârsta managerului influenţează utilizarea frecventă a tehnologiilor informatice în activitatea 

cotidiană. 
7. Frecvenţa utilizării tehnologiilor informatice îm luarea deciziilor  este un factor determinant de 

existenţa în firmă a personalului IT. 
6.3. Contribuţii – Concluzii 
Din analiza studiilor prezentate se poate concluziona că impactul tehnologiilor informatice în procesul 

decizional la nivelul firmei este o sumum de factori agregaţi cu o rezultantă pozitivă. Efectul benefic este în 
primul rând determinat de modul în care a fost gândită şi realizată afacerea şi în al doilea rând de cultura 
organizaţională existentă în firmă. 

Studiile II şi III prezentate în acest capitol împreună cu concluziile şi interpretările aferente reprezintă 
contribuţii ale autoarei acestei teze. 
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CAPITOLUL 7 
Concluzii finale. Contribuţii 

Motto: “Finis coronat opus”  
 

Scopul declarat al acestei teze a fost acela de a cerceta şi a prezenta fără pretenţie de exhaustivitate, 
impactul tehnologiilor informatice în pocesele de decizie din economie, plecând de la impactul IT-ului în 
economie, în general şi în economia bazată pe cunoaştere, în particular.   

În primul capitol s-a încercat o clasificare şi o structurare a tehnologiilor informatice, în funcţie de tip, 
metode, domeniu de aplicabilitate, etc. şi s-a ajuns la următoarele concluzii: 
1. Tehnologiile informatice generale, aşa cum au fost ele clasificate în paragraful 1.3, sunt utilizate, de 

cele mai multe ori, în obţinerea de informaţii care apoi, urmează să fie prelucrate (informatic sau nu) 
pentru diverse procese economice, deci şi în procesele de decizie. 

2. Tendinţa generală care se manifestă în toate domeniile de aplicaţie a tehnologiilor informatice este 
aceea că, în majoritatea cazurilor, acestea nu se regăsesc în aplicaţii şi nu sunt utilizate în formă 
„pură”, de sine stătătoare, ci într-o manieră hibridă, ghidate de scop, pentru rezolvarea cât mai 
completă, corectă  şi veridică a problemelor din procesele economice. Acest lucru este cu atât mai 
evident în cazul tehnologiilor informatice care susţin procesele de decizie. Cea mai mare parte a 
sistemelor suport de decizie actuale sunt sisteme hibrid care înglobează mai multe tehnologii 
informatice. 

3. În urma studiilor efectuate, am propus luarea în considerare, alături de cele trei resurse economice 
consacrate (materială, umană, informaţională) a celei de-a patra numită, resursă informatică care să 
cuprindă tehnologiile informatice şi personalul care este competent să le utilizeze (contribuţie).  

4. Impactul tehnologiilor informatice în economia bazată pe cunoaştere, nu poate fi detaşat de scopul 
dirijat de strategia economică aleasă. 

5. Modelele pure, clasice oricât ar fi de performante, pot fi aplicate pe domenii restrânse, acolo unde 
există cunoaştere deterministă. 

6. Modelele reale de decizie din economie sunt modele neliniare, complexe, în care determinismul se 
combină cu euristica şi cu subiectivismul individual sau de grup. 

7. Deoarece conform Economiei comportamentale (Teoriei perspectivei), decizia este de cele mai multe 
ori subiectivă, emoţională, fără suport matematic, tehnologiile informatice pot şi chiar constituie un 
suport, un ajutor. 

8. În elaborarea şi adoptarea unor decizii bune, care creează premisele pentru realizarea obiectivelor, 
intuiţia şi judecata umană au un rol esenţial. Uneori ele nu sunt suficiente şi tocmai de aceea decidenţii 
apelează la diferite metode, tehnici şi sisteme informatice specializate pentru a fi asistaţi în procesul de 
decizie. 

9. Capacitatea de absorbţie a şocurilor şi rezistenţa noastră normală, măsoară impactul deciziilor pe care 
le luăm asupra dezvoltării mediului, economiei, etc. Abilitatea de a percepe schimbările din sistemele 
complexe cu care interacţionăm a influenţat modalităţile noastre de înţelegere şi în consecinţă, 
modelarea comportărilor complexe. 

10. Generalizarea modelelor liniare a arătat că limitele se datoresc nu numai saturaţiei ci şi unei corelaţii 
puternic neliniare dintre parametrii de control ai sistemului economic.  

11. Dacă se consideră producţia de tehnologii (incluzând aici şi tehnologiile informatice) împreună cu 
producţia altor bunuri, s-a demonstrat (Ionuţ Purica 1988) că o relaţie similară cu funcţia Cobb-
Douglas poate modela generaţia de tehnologii care în loc de muncă, ia în considerare inteligenţă şi în 
loc de mijloace de producţie, ia în considerare mijloace de cercetare. 

12. Posibilitatea  abordărilor neliniare include momentul în care apare un element al deciziei şi este mai 
aproape de ceea ce întâlnim în fiecare zi în viaţă, dând astfel un nivel  mai mare  de predictibilitate 
acestor modele. 

13. În economia bazată pe cunoaştere, în procesul de elaborare şi luare a deciziilor, sistemul de conducere 
face apel la cunoştinţele sale despre sistemului productiv, factorii externi, contextul real al mediului 
economic, coroborate cu politica sa de management. 

14. Modelele prezentate în teză pot fi utilizate în realizarea unor sisteme software inteligente de elaborare 
a deciziilor, cum de altfel s-a prezentat în capitolul 6 (contribuţie). 
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15. Tehnologiile informatice de decizie combină inteligenţa artificială din ştiinţa calculatoarelor cu 
sistemele suport de decizie din tehnologia informaţiei şi cu dezvoltarea sistemelor din ştiinţa 
sistemelor. 

16. Sistemele prezentate reflectă faptul că ele sunt tehnologii informatice care implicate în procesul de 
decizie presupun investiţii, costuri şi resurse umane. Astfel de sisteme sunt în general scumpe şi 
reprezintă o „suprastructură informatică”, adică implementarea lor nu este posibilă fără existenţa unui 
management informatizat al organizaţiei (contribuţie). 

17. Aşa cum s-a evidenţiat efectul acestor sisteme poate fi regăsit în creşterea performanţei procesului de 
decizie (timp de răspuns mai scurt, calitatea deciziei, documentarea ei, explicarea, etc.). 

18. Deşi au trecut mai mult de 20 de ani de când Solow a formulat „paradoxul productivităţii” acesta 
rămâne încă valabil. Plecând de la acest paradox, am încercat o analiză actualizată a impactului 
tehnologiilor informatice şi de comunicare asupra performanţelor firmei, insistând pe productivitate ca 
indicator de performanţă. Un consens general asupra relaţiei dintre ICT şi productivitatea muncii este 
însă greu de obţinut ! 

19. Literatura vastă şi în dezvoltare asupra impactului economic al tehnologiei informaţiei a alimentat un 
val de optimism în ceea ce priveşte revoluţia IT. Estimările prezentate în meta-analiză din capitolul 4, 
paragraful 4.2 nu resping abordarea optimistă, dar rezultatele ei şi ale noilor metode econometrice 
sugerează prudenţă atunci când se încearcă cuantificarea exactă a impactului IT.  

20. Diferenţele între tehnicile econometrice produc o gamă largă de estimări ale elasticităţii ieşirilor pentru 
IT, care au implicaţii foarte diferite pentru cât de important este IT pentru economie.  

21. Rezultatele utilizate în meta-analiză din capitolul 4 sugerează că cercetătorii au o mare „discreţie” în 
aprecierea tipurilor de estimări pe care le raportează. Într-adevăr, majoritatea lucrărilor despre IT/ 
productivitate se concentrează pe estimări ale regresiilor pe niveluri, fără a acorda o atenţie deosebită 
eterogenităţii neobservate sau problemele de simultaneitate. 

22. Rezultatul acestei analize este concluzia că IT contează pentru productivitate, dar trebuie să fim 
ponderaţi în a ne pune baza pe orice estimare dată.  

23. În cazul legăturii de cauzalitate înversă  a influenţei ICT în creşterea economică, din Uniunea 
Europeană, concluziile studiului prezentat în capitolul 4 sunt importante pentru factorul politic 
deoarece este de aşteptat ca în ciuda veniturilor diferite şi mai mici din unele state membre UE, 
tehnologiile informatice şi de comunicaţie să contribuie la creşterea productivităţii în Uniunea 
Europeană. 

24. Mai mult, deşi această contribuţie este supraevaluată în literatura relevantă de specialitate, rezultatele 
studiilor susţin punctul de vedere că paradoxul productivităţii încă există! Acest lucru este important 
dacă se ia în considerare nevoia ţărilor mai puţin dezvoltate din UE (a se citi Romania) de a angaja 
politici convergente în următorii ani.  

25. Rezultatele estimăriilor permit de asemenea, să se tragă concluzia că, pentru a beneficia de tehnologiile 
informatice şi de comunicaţii este nevoie să se ţină cont de elemente diferite. Diferenţa dintre ţări poate 
fi relevantă pentru determinarea impactului IT organizaţional.  Una dintre problemele de care 
autorităţile publice trebuie să ţină cont este nevoia de a creşte şi a îmbunătăţi educaţia şi capacităţile 
angajaţilor pentru a garanta că firmele vor avea au avantaj deplin ca urmare a implementării 
tehnologiilor informatice. 

26. Această analiză are evident şi limitări. Una dintre ele o constitue lipsa surselor de date transnaţionale, 
ceea ce împiedică să se formuleze concluzii despre diferenţele specifice dintre ţări. 

27. O altă limitare derivă din nespecificarea completă a tipurilor de tehnologii care să permită o analiză 
adecvată. În plus, este dificil de măsurat caracteristicile organizaţionale, cum ar fi prezenţa unei culturi 
deschise la inovaţii, sau abilităţile angajaţilor ca şi specificarea nvelurilor investiţiilor în IT, deoarece 
introducerea lor se poate referi la echipament la niveluri foarte diverse. 

28. Cele mai utilizate metode de studiere a impactului tehnologiilor informatice şi de comunicare sunt 
metodele statistice care utilizează regresii şi care, după cum se ştie, au marele dezavantaj că nu sunt pe 
deplin concludente decât dacă există un eşantion mare de date. 

29. Mai mult, aceste procedee determină o analiză „a posteriori” a impactului, ceea ce este aplicabil în 
procesele macroeconomice, permiţând astfel elaborarea de strategii şi politici pe termen mediu şi lung. 
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30. În capitolul 4 s-au propus  două căi de abordare a impactului şi anume:  analiza „ a priori”, de 
predicţie, de previzionare şi analiza „a posteriori”, de facto, de constatare, de evaluare (contribuţie).  

31. În paragraful 4.3 din capitolul 4 s-a propus un model de analiză empirică privind impactul IT asupra 
productivităţii firmei în Romania (contribuţie). Aşa cum am afirmat acolo, pentru a realiza o analiză 
completă şi complexă pentru România este în primul rând necesar să se introducă în raportările 
statistice anuale ale firmelor şi implicit în Anuarul Statistic al României, un capitol special dedicat 
tehnologiilor informatice şi de comunicaţii existente în firmă, definind atent metricile şi indicatorii 
urmăriţi. 

32. Dacă se doreşte o evaluare „a priori” , deci o previziune a impactului IT, de exemplu, înainte de a 
realiza o investiţie în această direcţie, metodele statistice nu sunt cele mai indicate. Sunt de preferat 
metode rapide, chiar empirice, pentru a putea avea o imagine a ceea ce urmează să se întâmple, a 
surprinde mai ales tendinţele. Un astfel de model poate fi cel propus în paragraful 4.4 (contribuţie).  

33. În paragraful 4.5 s-a încercat o abordare a impactului IT ca o componentă a buclei de reacţie a 
sistemului de producţie al unei firme. Şi această metodă, ca şi cea precedentă, fac parte dintre metodele 
de analiză şi evaluare cantitative, „a priori”, a impactului IT (contribuţie).  

34. În capitolul 5 au fost prezentate pe rând problemele impactului tehnologiilor informatice în organizaţii, 
propunându-se o sistemetizare a modalităţilor de evaluare a acestuia (contribuţie). 

35. S-a evidenţiat în primul rând aspectul cantitativ al evaluării impactului IT într-o companie şi s-au 
propus metrici şi un plan de evaluare (contribuţie). 

36. În ultimul paragraf din capitolul 5 s-a evaluat impactul IT prin prisma managementului afacerii atât în 
lume cât şi în Romania. Tot acolo s-a analizat impactul IT  în România  între  anii  2005-2010 şi s-au 
propus câteva soluţii posibile pentru obţinerea unui impact pozitiv la noi în ţară (contribuţie). 

37. Din analiza documentelor şi statisticilor publicate privind România se poate identifica un paradox pe 
care l-am numit “Paradoxul României”, care se enunţă astfel: Deşi în statistici România este bine 
clasată în ceea ce priveşte IT-ul (echipament, servicii, etc.), adică în faţa altor ţări foste comuniste 
care au aderat la Uniunea Europeană, la aproape toţi ceilalţi indicatori economici îşi “dispută” 
ultimul loc cu Bulgaria. Concluzia care se desprinde de aici este aceea că Tehnologia informatică 
este o condiţie necesară dar nu şi suficientă pentru performanţă. 

38. Tot în capitolul 5 s-a studiat cazul impactului negativ al tehnologiilor informatice într-o organizaţie 
analizând situaţia în care deciziile IT-ului pot compromite o afacere (contribuţie). 

39. Studiul de caz II (contribuţie) prezentat în capitolul 6 relevă faptul că sistemele suport de decizie pot 
restricţiona procesul de elaborare a deciziei în trei moduri:  
 Prin limitarea caracteristicilor disponibile; 
 Prin restricţionarea ordinei operaţiilor; 
 Prin limitarea controlului utilizatorului asupra parametrilor. 

40. În studiul nostru „novicii” care au avut experienţă în activitatea de manager au avut mai mai puţine 
dificultăţi în utilizarea sistemului decât cei care nu aveau această experienţă. Aceasta  s-a observat 
printr-o medie mai mică a numărului de erori procedurale (contribuţie).  

41. De asemenea, este probabil ca managerii-cunoscători să înţeleagă mai bine modul în care SSD-ul 
elaborează predicţiile şi astfel să anticipeze mai bine acţiunile sistemului  şi informaţiile pe care le 
solicită (contribuţie). 

42. Pe de altă parte, performanţa mai bună a „cunoscătorilor” faţă de „novici” sugerează faptul că mai 
presus decât dobândirea de cunoştinţe, sistemele suport de decizie pot contribui la ghidarea deciziei 
atunci când propria experienţă în elaborarea ei este insuficientă (contribuţie). 

43. Datele empirice arată că, în funcţie de expertiza sistemului, utilizatorii folosesc funcţiile disponibile în 
mod diferit. Observaţiile legate de modul în care subiecţii dezvoltă expertiza sistemului (baza de 
cunoştinţe) furnizează o cale a înţelegerii a modului în care un SSD contribuie la procesul de elaborare 
a deciziei şi implicit al impactului tehnologiilor informatice în procesul de decizie asistat (contribuţie). 

44. Al treilea studiu de caz (contribuţie) prezentat a încercat să surprindă impactul IT la nivelul decizional 
al firmei şi a evidenţiat diferite corelaţii care există între factorii de impact. Rezultatele obţinute 
confirmă în mare parte realitatea existentă în momentul actual în Romînia, la nivel de microeconomie. 

45. Din analiza studiilor prezentate se poate concluziona că IT-ului în procesul decizional la nivelul firmei 
este un sumum de factori agregaţi, cu o rezultantă pozitivă. Efectul benefic este în primul rând 
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determinat de modul în care a fost gândită şi realizată afacerea şi în al doilea rând de cultura 
organizaţională existentă în firmă. 
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